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Megjelenik minden vasárnap reggel.

Aggodalmak.
Az egész ország közvéleményét ma az 

az aggodalmas kérdés foglalja le, hogy 
mikor és hogyan lesz vége a politikai 
válságnak. Mindenki érzi, hogy a mai 
állapot az alkotmány alapjait ássa alá; 
olyan mint az árvíz, amely elönti a mező­
ket s ha sokáig rajt fekszik a termő föl­
deken, eiposványosítja, beiszapolja azokat, 
gyomot vet a kalász helyére s évek meg­
feszített munkája kell a gaz kiirtásához.

Alkotmányos életünkre, a közszabadságra, 
politikai és gazdasági érdekeinkre egyaránt 
vészt hozó ez a helyzet, amelyben ma az 
ország vergődik. Azok a vívmányok, amelyek 
harminc év alatt nemzeti megerősödésün­
ket szolgálták, előbbre vitték, mind veszé­
lyeztetve vannak s a nemzet súlyos probléma, 
talán nagy megróbáltatások, erős küzdel­
mek előtt áll.

Nem csoda, ha Magyarország minden 
zugában a politikai kérdések körül forog 
minden diskussió s miután a legbeava- 
tottabbak sem látják még a kivezető utat, 
ezer féle eszközt és módot tanácsolnak a 
kibontakozásra. A napi sajtó nem nyújt 
kellő tájékozást, sem határozott irányt nem 
tud kijelölni, kivéve azt a részt, amely 
iorradalmi térre szeretné terelni a nemzetet. 
^ árakozás, reménykedés, a király bölcs 
elhatározásába vetett bizodalom az összes 
jó tanács, amit adnak.

Es az a csendes magatartás, az a haza­
fias aggodalmaskodás, a kibontakozásba, a 
király elhatározásába vetett hit, amelyet 
a magyar nép, a vidék polgársága a válság 
hosszú napjaiban tanúsított, bebizonyította, 
á°gy mennyire bízik mindenki a törvény 
sérthetetlenségében, az alkotmány szent­
ségében s a koronás királyban. Avval, 
hogy az állam szekere az ex-lex alatt nem 
akadt meg s a polgárok minden kényszer- 
eszköz nélkül is siettek eleget tenni az 
alhiin iránt tartozó kötelességeiknek, a 
IU‘P józan gondolkozásáról és érettségéről 
tett bizonyságot. Pedig a politikai erőszak 
apostolai minden eszközzel iparkodtak a 
szenvedélyeket felkorbácsolni, a közvéle­
ményt a maguk részére lefoglalni.

Hiúba hirdetik, hogy az ország köz­
véleménye ma azok mellett áll, akik az 
Í^;ít^an helyzetet előidézték. A közvéle­

mény nagyon is megosztott. Egyet azon­
ban tagadhatatlanul sikerült elérniök: 
manap még megvalósíthatatlan követelése­
ket dobtak a nép közé s megtámadták a 
dualismust, amelyet józan magyar politi­
kusnak, aki Deák Ferenc bölcsességét két­
ségbe nem vonja, inkább ápolni kell, mint 
kötelékeit elmetélni.

A katonai követelések bizonyos határig 
helyesek, jogosak, nemzeti érdekeink védelme 
szempontjából szükségesek. Igenis a paritás 
elve megköveteli, hogy a magyar nyelv, 
a magyar szellem érvényesüljön a hadsereg­
ben is s a magyar pénzzel is fenntartott 
véderő ne legyen kizárólag osztrák, hanem 
legyen magyar is. I)e ebből még nem az 
következik, hogy a daulismust fel kell 
bontani politikai vonatkozásaiban és hatá­
saiban is.

Manap már a gazdasági közösségnek 
nincsenek hívei Magyarországon. Gazdasági 
téren különálló érdekeink vannak Auszt­
riától, de védelmi és politikai érdekeink 
ugyanazonosak s az ország többsége abban 
a véleményben van, hogy a dualismus 
ilyen értelemben az országnak üdvös.

Szép, nemes és hasznos dolog a nem­
zeti önérzet, amely sokszor nagy tettekre, 
szívós ellenállásra képesítette s egy ezred­
éven át fenntartotta a magyart; de nem sza 
bad ezt az önérzetet a tultengésig fokozni. Be 
kell látni, hogy egy magunkban gyenge és 
kicsiny állam volnánk. Nagy előnyünk az, 
hogy az Ausztriával való kapcsolat folytán 
a külföld előtt nem úgy lépünk fel, mint 
Románia vagy Szerbia, hanem van tekin­
télyünk és hatalmunk. Ki képzeli azt-, 
hogy a magára hagyott Magyarország a 
nagyhatalmak szövetségese lehetne. Az 
apró Balkán államok önmagukban véve 
jelentéktelenek, de ha valamelyik meg­
szűnnék, csak nagyobbodhatnék, mert nyelv­
re, nemzetiségre, vallásra nézve rokon 
államba olvadna bele. Megszűnnék mint 
kis állam, hogy egy nagyobb állam alkotó­
részeként nagyobb jelentőséget nyerjen.

Mi azonban teljesen idegenek vagyunk 
a bennünket övező, egymással rokon népek 
között. Bizonyos, hogy az önálló Magyar- 
országgal szemben nem szövetségre, hanem 
bekebelezésre áhítoznának a nagyhatalmak, 
s ez annál könnyebb lehetne, mert minden 
szomszédos ország nemzetisége nagy szám-

Mai számunk ÍO oldal.

ban van Magyarországban képviselve. El- 
pusztítanának bennünket, így pedig védel­
mezik fennmaradásunkat, mint szövetsége­
sek. Ezért akarják a józanabbak az Auszt­
riával való közösséget fenntartani. Nem 
hazaárulás ez, mint ahogy a hevesvérű 
nemzeti hősök kiabálják, hanem józan 
bölcsesség, amelyről legelső sorban vár- 
megyenk nagy fia, Deák Ferenc győzte 
meg a nemzetet.

Nincs becsületes ember Magyarországon, 
akinek vágya ne az volna, hogy liazáj a 
legyen nagy és teljesen önálló. Ennek a 
reményét ébren is kell tartani. De ha az
egesz nemzet a remeny politikájához sze­
gődik, a jövő rózsás reményeiért a .jelen­
ben tönkre megy az ország. A pillanatot
tehat gyakorlatilag is ki kell használni s 
kell olyanoknak is lenni, kik a csekély 
eredményeket sem becsülik kevésre; nem 
azt mondják, hogy mindent vagy semmit,
hanem kivívnak annyit, amennyit lehet s 
ami nem veszélyezteti a monarchia és 
benne Magyarország vitális érdekeit.

Mi történnék akkor, ha Ausztria fel- 
bomlanék, ha odaát a szlávok és néme­
tek élethalál harca, idebent a visszavonás, 
az alkotmányos, a törvényes alap elha­
gyása megsemmisítené a monarchikus kap­
csolatot? A szláv is, a német is ellenünk 
törne. Valóságos öngyilkosság számba 
menne Ausztria egységét megbontani s 
minden ellenséges elemet magunkra zúdí­
tani.

Haladjunk nemzeti megizmosodásunk 
utjain tovább ; igyekezzünk kiépíteni a nem­
zeti államot minden irányban; magyarrá 
tenni a nemzetiségeket oly értelemben, 
hogy teljesen és elszakítatlanul hozzáta­
padjanak a magyar állameszméhez s az 
egységes Magyarország lesz valaha az az 
erő, amely Ausztria széthúzó elemeit össze­
köti, a szétzülléstől megóvja és ezért a 
Monarchiában a mienk lesz a súly is.

Józan politikáról, életbÖleseségről be­
széljen a magyar népnek az, aki vezérnek 
áll fel. Áld szenvedélyeket szít, álmokat 
sző, nem sok eredményt érhet el. A gya­
korlati politika nem álmodozás, annak az 
élet talaján kell állnia s a lehetőségeket 
mérlegelni. Az országot probléma elé állí­
tani könnyebb volt, mint a kibontakozást 
megtalálni. Ám oszlassák el most a haza-
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fias aggodalmakat azok, akik saját hitük 
szerint Magyarország igazi érdekeinek egye­
dül hivatott szószólói.

A kisgazda.
Régi dolog, hogy valamennyien született gaz­

dáknak tartjuk magunkat. Alig akad ember, 
aki vágyai netovábbját másban keresné, mint 
néhánv ezer holdnyi bánáti pusztában Alapjában 
vedig" úgy áll a dolog, hogy. nemcsak jó gazdák 
nem vagyunk, de még azzal sem tudunk gazda­
módra élni, a mit a természet ajándékként hulla 
nz ölünkbe. A panaszokkal, a bajok bán) forga­
tásával már egészen másként vagyunk. A mióta 
az amerikai, majd az ausztráliai óriási kiteljedésu 
szántóföldek termései megjelentek a világpiacokon, 
s természetszerűleg redukálták a búza árat, vi 
fogvhatatlanok vagyunk az ezernyi bajok e - 
sorolásában; elviselhetetlennek találjuk az adót 
magasnak a munkások bérét; soknak a vasút 
tarifáit a pro et kontra merkantil vagy agi.tr- 
nak valljuk megunkat s tele kiabáljuk a kormány 
fülét, a t. Házban s azon kívül, mert tőle vár­
iak minden bajnak az orvoslását.

Hát ez így nem egészen van helyesen, bzo 
eines róla, vannak bajok, a miknek orvoslására 
egyedül a kormányzat van hivatva, de hogv 
összedugott kézzel 'mindent onnan várjunk, az 
egv volna a sültgalamb históriájával. A magyar 
gazdáközönség, különösen pedig a kisgazdák
óriási hánvada, a honnan leghangosabb a panasz,
tökéletesen elmaradt a modern gazdálkodás mögött 
s éppen ott tart ma, mint tartott otven évvel 
ezelőtt, a mikor csak bele kellett szórni a mago 
a földbe s tiz hónap múlva besöpörni az acélos- 
szemű búzának az árát. Intenzív gazdálkodásról 
fogalma sincs a magyar kisgazdáknak; nagyobb 
uradalmaink is csak az utolsó két-három esz­
tendőben kezdik belátni, hogy mindenáron való 
búza termesztés mellett egy két százaléknál a 
legjobb gazda keze alatt sem jövedelmez többet 
még a kifogástalan minőségű told sem. Minden 
öröme, minden büszkesége abban telik a mi 
gazdáinknak, ha minél nagyobb területet vethetnek 
be búzával; e mellett aztán alig jut valami a 
többi gazdasági növényeknek. A kisgazda csak 
a legritkább esetben termel eladásra répát vagy 
tengerit, megelégszik, ha a házi szükségletére 
valót kitermi a földje, a min meghizlalja a 
disznaját s kiteleltet két-három darab szarvas- 
marhát. így aztán egész évi jövedelme kockára 
van téve: a búzára vagy rozsra. Ha ez nem 
talál beütni, kész a veszedelem.

Pedig az utolsó hat-nyolc esztendő keserves

tapasztalatokat hozott gazdáiukuak Az az^dd- 
járás, a mely évek óta hetes e , 
fordítja a tavaszt, fagygyab hó arm 
s rekkenő forrósággal végzi a nvara , gy P 
pet sem kedvező a búza fölösleges kultiválására.
A nagy gazdaságok már kezdenek ene r jonn 
s a buzavetések mennyisége mutatja is ez 
csökkenést. A statisztika szerint e) >en az esz 
tendőben hét százalékkal csappant meg a uza 
földek száma, a mi elég tekintélyes, mennyis g, 
ha számba vesszük, hogy uagy .kiteljec t&u po
lecsapolásával óriási kiterjedésű földe miu _ 
eke alá. A kivatalos kimutatásokban az idén 
ott találjuk és pedig elég szép mennyisegge a 
mákot, a melyet eddig legfeljebb kertekben házi 
veteménvként termesztettek. Egyre nagyo 
és nagyobb hányad esik a len és kender ter­
mesztésére, szaporodott a rizs a deli vidétvcoven, 
de különösen a burgonya, a mit a Hun n u 
kezd erősen kultiválni, sőt itt-ott már gyógy­
növényekre is akadunk, a mi azonban még e - 
enyésző csekélység. Mindez azonban a nagy gaz­
daságokra esik. A kisgazda megmarad csökö­
nyösen az ő búzájánál s van elegendő trágyája, 
a mivel évről-évrc megjavíthatja a földjét, esz­
tendőkön keresztül egyebet sem termel buzáná , 
rozsnál. Az igaz, hogy a kisgazda nem termelhet 
például cukorrépát, a mit cukorgyáraink csak 
nagy mennyiségben s évekre kötött szerződések 
alapján vásárolnak, de termelhet burgonyát, ken­
dert, mákot és termelhet gyógynövényeket, a 
melyek céltudatos és szakszerű művelés mellett 
a leggazdaságosabb vetemények uözc tartoznak.

De nincs kizárva a cukorrépa termesztése sem, 
ha községenként szervezkedve lépnek a kisgaz­
dák szerződésre a gyárakkal. Németországban, 
ahol a kisgazdák száma összehasonlíthatatlanul 
több mint nálunk, már régen rájöttek, hogy 
összeadva terméseiket, sokkal könnyebben s elő­
nyösebben értékesíthetik, mint egyenkint. Ez 
természetes is. Ha egyéb haszna nem lenne is 
az ilyen értékesítő szövetkezeteknek, mint meg­
takarítani azt a néhány krajcárt, a mit a gabonát 
vásárló ügynökök métermázsánként zsebre vágnak, 
már ebben nagyon szépen megtalálná célját.

Előnye különben is ennek a dolognak annyi 
van s olyan kéznél fekvő, hogy felsői ölni is 
felesleges. S egy kis jóakarattal, eg) kis buzgó- 
sággal mindezt elérhetjük, csak éppen a kezün­
ket kell kinyújtani utána.

Az iparoktatás.
(T.) Tévedés volna azt hinni, hogy az iparos­

nak nincsen másnemű ismeretekre szüksége, mint 
csak azokra a szabályokra és működési irány -

TÁRCA.
Gasparics jVíárk.

(1853. szeptember 3.—1903. szeptember 3.)
Felváltotta végre a pirkadó hajnal 
A rémséges hosszú sötét éjszakát',
Börtönében térdel s mormogo ajakkal 
Imádkozik csendben egy csukás barát:
„Irgahnatos Isten, légy te a vezérünk 
S ne hagyd el e szegény árva nemzetet, 
Elégeld meg a mi szerencsétlenségünk 
Csapást csapásra mér büntető kezed. 
Reményünk szétfoszlott, bánatunk egy tenger, 
Bujdosásnak indul minden magyar ember. 
Mentsd meg uram ezt a szegény nemzetet.

A zsarnoki önkény legázolta sárba,
Amit a te fiad Krisztus hirdetett;
A szabadság nehéz békába van zárva,
Maga a szeretet megfeszittetett; 
Hazaszeretetnek börtön a jutalma,
Sötét gyász borítja a magyar eget, 
özvegyek és árvák bánatos siralma 
Tölti be az erdőt, mezőt ligetet.
Kincs egy halvány sugár, mely reményt intene, 
Elhagyott bennünket őseink Istene.
Mért hagytad el uram ezt a nemzetet!

Oh jaj! mi lesz velünk? Oh jaj! mivé lettünk? 
ősi dicsőségünk sötét sirba száll.
Urunk te ellened nagyot vétkezhettünk

Hogy így ránk szakadt a szolgaság, halál. 
Mindenható Isten, haragod ne érjen 
Azért, hogy panaszra nyílnak ajkaim, 
Irgalmadért esdek, bocsánatod kérem 
A megpróbáltatás nehéz napjain.“
Etjojtja a sir ás a barát imáját,
Ablakon át látni hajnal pirkadását,
Közeleg az óra az utolsó útra.

Ablakon át látni hajnal pirkadását,
A néma folyosón az Ór lépte haitik, 
Hallgatja a barát léptek dobogását,
A nehéz vasajtó csikorogva nyílik.
Néz a barát s figyel a nyíló ajtóra,
Gyér világításnál fegyveres csapat . . . 
nKelj fel Gasparics Márk! Ütött már az óra 
Az utolsó útra készítsd el magad.
E földön számodra nincs immár kegyelem. 
Fordulj ahhoz, kinek kegyelme végtelen; 
Halált mondott rád a császári parancs“

Büszke öntudattal tekint fel a barát, 
Némán fogadja a halálitéletet;
Egyet sajnál csak, a szerencsétlen hazát, 
De nem a nyomorult szolga életet.
Csak az fáj neki, hogy rabláncokban látja 
Dicső hazájának büszke nemzetét,
Aki oly epedve, réges-régen várja 
Egy szebb jövendőnek eljövetelét.
A vérpadon is ez volt utolsó szava:
Éljen! és örökké élni fog a haza.

elvekre, a melyeket a mestersége tanulásakor 
sajátított el. Ha csak valamire való mester akar 
leoni az iparos-tanonc, nálunk, a mi viszonyaink 
szerint okvetetlenül bizonyos más ismereteket 
és elméleti képzettséget is kell bírnia, mint amit 
pusztán és egyedül a szakoktatás n\ujt.

Hogy mindjárt a legfontosabb szükséges ismeret­
kört említsem először, a melyre minden önálló 
magyar iparosnak elkerülhetetlen szüksége van, 
a kereskedelmi ismeretekről szólok.

Mi nálunk a kisiparos kivétel nélkül, de sőt 
a legtöbb nagyiparos is egyszersmind kereske­
déssel is foglalkozik, amennyiben azokat az ipái i 
termékeket, a melyeket műhelyében előállít, a 
hivatásos kereskedők mellőzésével közvetlenül 
ő juttatja el a fogyasztó közönséghez, hogy így 
az ipari hasznon telül a kereskedői nv eieségev 
is magának tartván tel, megélhetését mindenképen 
biztosítsa.

Nem osztjuk azoknak a kereskedőknek és más 
szakembereknek a nézetét, a kik az iparost a 
kereskedelemből egészen ki akarják zárni, azé 
hangoztatva, hogy a kereskedő iparos azalatt 
még kereskedéssel foglalkozik, mesterségét el­
hanyagolja és idővel a kellő gyakorlat híjján 
nemcsak* hogy nem fejleszti, hanem határozottan 
rontja a hazai ipart és annak jó hírnevét.

Ezek olyan érvek, amelyeket igen könnyű 
megcáfolni, ha a dolgot elfogulatlanul s <1 körül­
ményeket kellőképen fontolóra véve vizsgáljuk.

így nem áll az, hogy az iparos, ha kereske­
déssel is foglalkozik, elhanyagolja a mesterségét, 
mert első sorban is neki mint kereskedőnek ér­
deke, hogy vevő közönségét minden tekintetben 
kifogástahin áruval szolgálja ki, a mit mint 
szakember annál is könnyebben megtehet, meit 
esetleges felszólamlások alkalmával módjában 
van a műhelyében alkalmazott közegeket uta­
sítani, hogy jövőre a hiány pótolva, illetőleg
teljesen elkerülve legyen.

Már ebből is látszik, hogy a kereskedő iparos 
nagyon is szolgálja a fogyasztó közönség érdekeit 
és fejleszti a hazai ipart, miért is iparosainknak, 
hogy idővel mint önálló mesterek egyúttal keres­
kedők is lehessenek és ezt a jogos foglalkozásukat 
sikeresen űzhessék, a kereskedelmi szakművelt­
séget is el kell sajátítaniok.

°Igaz, hogy a kereskedelmi szakműveltség 
fogalma nagyon tág terű és nem egészen meg­
határoz! íató fogalom és éppen azért nem is kell 
alatta azt érteni, hogy mi minden iparosunkból 
egy perfekt börziánert, vagy kifogástalan kép­
zettségű vállalkozót óhajtunk nevelni, csapán azt 
kívánjuk, hogy az iparos is elsajátíthassa azokat 
az elemibb kereskedői ismereteket, a melyek 
megóvják őt a korai tönkremenéstől és a tapasz­
talatlanságból eredő károktól.

A pozsonyi téren elvégezte régen 
Szomorú munkáját a pribék sereg.
Csillagok ragyognak fent a magas egén 
S aludni tértek a fáradt emberek.
Halvány holdsugárnál egy kisértet árnyat 
Látni a magasban, libeg szerte szét . . . 
Gasparics Márk te vagy! eljöttél, hogy lássad, 
Hogy mit müveit ötven ev alatt e nép, 
Beteljesült-e a zsarnokoknak vágya,
Avagy kivirult a szabadság rózsája 
S szabad lett, nagygyá lett letiport hazád.

Neusiedler 3e*S.

1903. szeptember 13.

Őszi gondolatok.
Irta: Tor Hedberg.

ősz felé, mikor már rövidebbek lesznek a 
napok, a természet mintha égve-égne a vágytól, 
hogy mégegyszer egész szépségében, egész len) es­
ségében mutassa meg magát. A leveleket valami 
lázféle pezsdíti meg, a falevelek szinte isszák a 
fényt, megpirosodnak, megszinesednek s a csön­
des zöld valami mozgó, határozatlan tömeggé 
változik át, melyben meleg, rezgő árnyalatok 
váltják fel egymást. Az erdő szebb, gazdagabb 
mint máskor, de egyúttal szomorúbb is, mert a 
szinpompa alatt a múlandóságnak és halálnak 
sejtelme rejtőzködik. Ez a sejtelem egész csönd­
ben és titokban mind jobban erősödik; a láz 
nemcsak perzseli, de emészti is a leveleket sa 
ősz kérlelketlenid halad tovább az utján.

Végre eljön a nap, mikor sápadt kék szint
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1891-ik év óta fektet nagyobb súlyt az iparos 
tanonook oktatására, a minek bizonyítóka az a 
30k kisebb nagyobb fokú ipariskola, mely a 
kereskedelemügyi minisztérium kezdeményezése 
tölvtán ezen idő óta keletkezett. Ma már tekin- 
t $ Vés az az összeg is, mely iparoktatási célokra 
évente kivándorol az állampénztárból, mert még 
}S91-ben csak 65.000 forintot tett ki ez a kiadás, 
az tiz év múlva már 290.000 forintra rtígott s 
azóta szintén egyre emelkedik.

Kevés tőke hozza meg (így a kamatját, mint amit 
;ikár a magányos ember, akár pedig az emberek 
közössége a nemzeti közművelődés oltárán fel­
áldoz. Ha iparosaink művelődését és így köz­
vetve azok megélhetését és vagyonosodását elő­
mozdítjuk, a lépten-nyomon jelentkező nyomor 
megszüntetésével az egész társadalom boldogulá­
sát segítjük elő.

Hogy az iparoktatás az ország minden részé- 
kén kifogástalan és a cél intencióinak megfelelő 
legyen, arra legelső sorban az ipartestül leteknek 
kell felügyelniük, amire nekik az 1881. évi 
XVII. t.-c. nemcsak hogy jogot ad, hanem 
azt úgyszólván egyenesen hazafiul kötelességükké 
teszi.

Mi hisszük, hogy derék ipartestületeink min­
denkor megfelelnek ennek a szép kötelességüknek.

Egy magyar ember találmánya.
Bizonyosan olvasott mindenki Csányi Henrik 

találmányáról, arról az uj villamos elemről, amely 
oly erős áramot fejleszt, hogy lefőzi a dinamó­
kat s olcsóságával hivatva van a jövőben a 
villamos világításra, mozgató erőre való beren­
dezéseket teljesen uj alapokra fektetni.

Nem keli hozzá gép, tűz, hajtóerő, masiniszta, 
csak egy sor üveg palack, viz, sprititus, meg 
cink és a battéria magától világít, automobilt, 
szerszámgépet stb. hajt.

Bizony ez nagy haladás volna s bennünket 
nem csak azért érdekel, mert Csányi Henrik 
magyar ember, hanem közelebbről azért, mert 
Zalaegerszeg város tervbe vette a villamos vi­
lágítás berendezését, tehát a technikai tudomá­
nyok haladásának vívmányait ki akarja használni 
a maga előnyére. Ha igaz volna az, hogy az 
uj találmány mindenféle eddigi világító beren­
dezésnél olcsóbb, és világítási célokra alkalmas, 
akkor természetesen Csányi-féle elemekkel vilá­
gítanánk s nem állítanánk fel drága dinamókat.

De a tudósok véleménye nagyon eltérő. Kon­
koly Thege Miklós megvizsgálta a találmányt; 
azt zseniálisnak állítja, de arról, hogy az gyakor­
latilag mennyiben alkalmazható, nagyon tartóz­
kodóan nyilatkozik. Pfeifer műegyetemi tanár 
pedig tökéletesen agyon dorongolja azt az állí­

tást, hogy Csányi találmánya gyakorlatilag nagy 
újítást jelent.

Nézetünk szerint alig lehet arra kilátás ha 
ez az uj találmány tényleg nagy lépést jelent is 
a villamos áram fejlesztése körül, hogy ez a 
dinamókat pótolhassa.

Csányi találmányának magasztaláéiról már 
sokat hallottunk, hallgassuk meg az ellenkező 
véleményt is. Pfeifer műegyetemi tanár a követ­
kezőket mondja :

„Méltóztatnak talán emlékezni arra a város­
ligeti óriási kígyóra, melyről kikiáltója elmondja, 
hogy annak hossza fejétől farkáig 20 méter, far­
kától a fejéig újra 20 méter, összesen tehát 40 
méter és megeszik minden hétfőn egy fehérru­
hás és minden pénteken egy kékruhás kis lányt.

Ez a hang csapott felém mindabból, amit 
eddig amaz if]uról olvastam, kit 24 óra alatt tudóssá, 
magyar Edisonná avatott egy előkelő, jóizlésű 
napilap, amely nagyon vegyes sikerrel bár, de 
régtől fogva foglalkozik zsenik felfedezésével az 
irodalom, művészet és tudományok javára, kik­
nek lehetőleg a gyalu meg a satu mellől kell a 
Parnasszusra háguiok.

Megvan tehát a magyar Edison, a mi saját 
külön diplomátlan Edisonunk! Nem Csasznek ő 
világért sem, hanem magyar és a mienk minden 
izében.

Hát mégis csak jó, hogy nem világnyelv ez 
a mi szép magyar nyelvünk, mert ha az volna, 
ma már hahotázna rajtunk egész Európa, igy azon­
ban elég, ha magunknak sugjuk meg a titkot, 
amit Midás király borbélya gazdájáról a nádasra 
bízott, hogy tudniillik — kirgizek vagyunk.

Kirgizek? No igen, mert csak a kirgizek 
járnának el bősz hadi kalamjkát, ha valamelyi­
kük a kováspuskájuk helyett a cindnádlít fe­
dezné fel; kirgiz tudósok ebből a világ felfordu­
lását jósolnák meg; pedig a művelt európai 
Mannlicherrel pusztítja az embert és a világ 
még mindig áll.

Vizsgáljuk tehát azt a mustármagot, a mit a 
fékevesztett fantázia 24 óra alatt olyan terebélyes 
fává növesztett. Elmélkedjünk higgadtan mind­
arról, amit a Csányi-féle találmányról ezideig 
hallottunk.

Abban a dithyrambusban, ami eddig elhang­
zott, dr. Peters adatain kívül nincs semmi kézzel 
fogható. S mivel a technikus helyes ítéletet 
csakis számadatokból alkothat magának, egyes­
egyed ül Peters adatai azok, amelyek némi tám­
pontot nyújtanak a Csányi-féle elem megbiráiá- 
sára. Hangsúlyoznom kell azonban, hogy ezek­
közül is az elhallgatottak azok, amelyekből a leg­
több okulást meríthetjük. Konstatálni és különö­
sen kiemelni kívánom elsősorban, hogy Peters 
kísérleteinek egyáltalában nem volt céljuk a 
Csányi-elemet arra nézve megvizsgálni, vájjon ez 
erősebb áramnak húz amos szolgáltatására alkalmas 
és gazdaságos-e. Peters ugyanis a német szabadalmi

ölt az égbolt és egyetlen felhő sincsen rajta; a 
levegő hidegebb és átlátszóbb lesz s utána egy 
fagyos éjjel következik. Ezen az éjszakán utolsó 
csatáját vívja a természet és harcra kél halálos 
ellenségével: a hidegséggel. Reggelre kelve a nap 
vörösen jön fel a szemhatárra s fákon-füveken 
zúzmara csillámlik . . . Akkor aztán vége a küz­
delemnek, vége a láznak; már most egymás után 
hullnak le a falevelek.

Ez az első fagy már lecsapódott a mezőségre, 
de a következő napon ismét megenyhült a lég, 
a könnyedén megkeményedett földet ismét fel­
lágyította a nap. Az alkonyat lassan borul a 
fenyőerdőségre és szinte tavaszi szellő lengett 
végig a tájékon . . .

Karine ölébe ejtette a kézi munkáját és ki­
nézett az ablakon, aztán hirtelen úgy érezte, hogy 
az őszi szomorúság erőt vesz a lelkén, mintha 
csak most, ebben a pillanatban jött volna rá, 
h jgy a kérlelhetetlen ősz megérkezett. Valami 
megmagyarázhatatlan érzés kezdett elhatalmasodni 
rajta: a megszokott vidék egyszerre idegennek 
fünt föl szemében . . .

Darab idő múlva fölébredt álmodozásából és 
öclPadt mosoly ült ki ajkaira. A következő pilla­
natban szinte megharagudott önmagára, amiért 
mosolygott ... és akkor . . . akkor fóltámadt 
benne az a furcsa érzés, hogy önmaga előtt is 
rejtély a saját lelke: nem ismert magára többé,

mintha a tulajdon lelke ismeretlen világ volna, 
— akárcsak az ablakból látszó vidék — s ez a 
világ homályosságokkal volna telve és ő nem 
mer elmerülni benne, mert vonzza ugyan, de 
meg is riasztja . . .

Sóhajtozva nyúlt a kézimunka után s ismét 
varrni kezdett. Gyermekei a szomszéd szobában 
játszadoztak; férje kijött dolgozó szobájából s 
fel-alá járkálva meg-megsimogatta a nő haját; 
rendesen így szokta tenni, mikor gondolataiba 
volt elmélyedve. Azt mondta, hogy az a lágy 
haj megnyugtatja a lelkét! Karine fölvetette 
szemét s barátsággal tekintett férjére . . . mint 
máskor is mindig. Aztán mikor elment a férj, 
Karine könyezni kezdett, maga sem tudva miért; 
görcsös zokogását alig tudta elfojtani.

A gyermekek mindjobban zajongtak. Valami 
véleménykülönbség támadt köztük, mely csaknem 
verekedésben folytatódott. Végre a legidősebb 
hirtelen folpattantá az ajtót s fejét bedugva kérdó:

— Hány éves vagy mama?
Karine összerezzent, mintha megütötték volna. 

Aztán kurtán, kemény hangon felelt:
— Harminc.
Az ajtó becsukódott és egy gyermekhang 

diadallal csapódott ki a többi közül.
Karine fölugrott a székről. Lelkét oly izga­

tottság fogta el egyszerre, hogy nem Lirt nyug­
ton lenni többé, ügy érezte, mintha valami meg

hivatal utasításának megfelelőleg pusztán annak 
megállapítására szorítkozott, vájjon a Bunsen-féle 
elem áramgerjesztő folyadékain Csányi által esz­
közölt változtatásnak van-e technikai effektusa. 
Ez kiviláglik egyrészt a szabadalmi hivatalnak 
feltett kérdéséből, másrészt a Peters-követte vizs­
gálati módszerből, amely szerint ő a Bunsen-e\e- 
met használta az összehasonlítás alapjául, vagyis 
egy olyan elemet, amelyet erős áramoknak hu­
zamos szolgáltatására, például világításra, vagy 
motoros célokra soha senki nem használt. Fel­
tétlenül bizonyos, hogy ha Peters tanárt ama 
feladat elé állítják, hogy a Csányi-elemnek a 
nevezett célokra való hasznavehetőségót össze­
hasonlító kísérletek alapján állapítsa meg, akkor 
neki soha eszébe nem jut a Bunsen-elemet 
(kováspuskát) összehasonlítás alapjául venni. 
Ha pedig az ő adatait arra használja valaki, 
hogy a Csányi-féle elem világításra, motorhaj­
tásra és egyebekre való alkalmatosságát bizo­
nyítsa velők, az vagy arra vall, hogy nem is­
meri tárgyát, vagy, ha ismeri, akkor a laikus 
közönséget szándékosan akarja félrevezetni. Mert 
azt, hogy a Csányi-féle elem erős áramoknak 
huzamos szolgáltatására, világító, motorikus cé­
lokra egyáltalában alkalmas-e, a közölt szám­
adatokból megítélni már csak azért sem lehet, 
mivel ezen adatokból nem tűnik ki, hogy a 
közlőit feszültségek és áramerősségek az elem­
nek mennyi ideig tartó, állandó igénybevé­
tele mellett nyerettek. Erős, egyenletes, huza­
mos galvánikus áramok fejlesztésére, mint már 
említettem, a Bunsen-Grove elemet soha nem 
használták, hanem többek között, igenis a Lal- 
land- és Cupron-elemeket, amelyek egyhuzamban 
4U0 órán keresztül képesek Csányi eleménél, ha 
tetszik, erősebb és nagyobb feszültségű egyenletes 
áramot szolgáltatni. Hogy tehát megítélhessük, 
vájjon a Csányi-féle elem egyáltalában bármi­
nemű haladást is jelent a galván-áramok terén, 
akkor azt kell tudnunk, vájjon az ilyen, vele 
egy célt szolgáló elemeknél gazdaságosabb-e.

Peters tanár, úgy látszik, meghatározta az 
elemek cinkfogyasztását is. Erre vonatkozó szám­
adatait azonban jónak látták elhallgatni, pedig 
ez a leglényegesebb szempont, mert az elem gaz­
daságos voltát ez szabja meg. Már pedig fel nem 
tehető, hogy azok, akik a Csányi-féle elemről 
szóló híreket közreadták, ezzel a körülménnyel 
tisztában ne lettek volna és ezen adatot, ha 
javukra nem szól, elsősorban ki nem emelik.

Ezidőszerint ugyanis a dolog úgy áll, hogy 
a dinamó-gép, amely a szénben levő energiá­
nak legfeljebb 8—9°/0-át (sajnos nem 18-at, 
ahogy azt Csányiék tudni vélik) értékesíti árain 
alakjában. Emellett egy lóerőnek megfelelő elek­
tromos energia előállítására körülbelül 2 kilogramm 
salgótarjáni szón szükséges, galván-elemekből 
ugvanily árammennyiség előállítására csupán cink­
ben 1*8—2 kgr. a fogyasztás. Miután pedig a

akarná szakasztani a keblét. Két kezét a szivére 
szorította, hogy az éles fájdalmat megenyhítse.

Aztán megállt a tükör előtt s haját kisimítva 
a homlokából, soká nézte magát. Nem azt vizs­
gálta ő, hogy a szeme táját fölszántották-e már 
a ráncok, hogy a homloka nem oly fehér s nem 
oly tiszta többé, mint azelőtt, nem is azt kutatta, 
hogy halántékán megjelent-e már az első szürke 
hajszál. Hanem tágra nyílt szemei szorongó kér­
déseket intéztek a tükörben látott képhez, mintha 
a lelke mélyében akarna olvasni. Aztán arcát, 
nyakát, derekát végigsimogatva, két becézgető 
kezét bátortalanul ejtette le.

Hogy mit érez tulajdonképen, azt maga sem 
tudta, csak azt érezte, hogy valami hatalmas 
ösztön lassan-lassan, évről-évre, napról-napra 
mindjobban kiszáradt benne, de most föltárnádva, 
sokkal erősebben kór, könyörög, sir, parancsol. 
Azt is tudta ezenkívül, hogy kimondhatatlan 
szomjúsággal eped valami meghatározhatatlan, 
valami emberfölötti cél felé ... De hogy mi 
ez a cél? azt nem tudta volna megmondani. 
Olyan volt az, mint a kinyilatkoztatás, mint 
egy hang a távol messzeségben, amely békét 
és vigaszt hoz számára, mondván: — szeretlek.

Rövid, keserű nevetéssel fordított hátat a 
tükörnek. Abban a pillanatban meghallotta, hogy 
férje az ajtó felé közeledik. De mielőtt benyitha­
tott volna, Karine kirohant az előszobába és
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cink körülbelül 30 szór, 40-szer annyiba kerül,
mint a szén: az áramgerjesztő folyadékok fo­
gyasztását is számba véve, mindeddig ötven- 
szerte drágábbnak kalkulálták a galván-áramot 
a dinamó-áramnál. Nyilvánvaló tehát, hogy még 
ez esetben is, ha a Csányi-elem a Bunsen-elem- 
ben elhasználódó cinknek csak egyötödrészét 
fogyasztja, még akkor is ti zszerte drágább ez 
az áram a dinamó-áramnál. Mivel azonban 
semmiből valamit csinálni nem lehet, amint hogy 
Csányi is lesajnálja a petpetuum mobiléval log- 
ialkozó mérnököt (?), ezt a csekély cinkfogyasz­
tást tökéletesen kizártnak vehetjük, nem is szólva 
arról, hogy Csányi áramgerjesztő anyagai közül 
különösen a eiankalium drágább, mint a legtöbb 
más esetben használt áramgerjesztő.

Ezzel tehát mindazon ábrándok, amelyeket 
a Csányi-féle elemhez fűznek, még akkor is a 
mesék országába tartoznának, ha nem a Bunsen- 
elemnél, hanem a tartósan erős áramú elemeknél 
volna ötszörié gazdaságosabb.

Megható az a naivitás is, amelylyel Csányi 
az ő elemét akkumulátor pótlására véli felhasz­
nálhatni, mert — úgymond — eleme 8U kgr. 
súly mellett teljesíti azt, amire 240 kilogrammnyi 
akkumulátor-suly szükséges. Kiábrándítja őt ta­
lán az a körülmény, hogy mig a i udor akku­
mulátor 870 arnpére órányi elektromos kapacitás 
mellett 183 kilogramm súlyú, addig már egy 
évtizede ismerünk elemeket, amelyek ugyanazt 
az árammennyiséget 22 kilogramm önsulylyal 
képesek kiadni, tehát az akkumulátorok súlyának 
1j9 részét teszik csupán és mégsem jutott soha 
józan embernek eszébe ezen elemeket akkumá- 
látorok helyett használni, azon egyszerű okból, 
mert mig az akkumulátorokat olyan dinamó- 
árammal tölthetjük, amelyből egy kiló watt elő­
állítása 15—20 fillérbe kerül, addig ugyanezen 
áramnak elemből való előállítása csak an) ag- 
fogyasztásban, a berendezés költségeit nem szá­
mítva, 2-5—3 K-ba kerül.

Műszaki találmányoknak megvan az a jel­
lemző sajátságuk, hogy azoknak értéke se nem 
gyarapítható, se nem csökkenthető; újságcikkek­
kel bármennyire felmagasztalunk vagy tönkre- 
silányítunk valamely találmányt, mindig az idő 
az, amely megmutatja, mi a találmánynak az 
értéke.

Azzal, hogy a Csányi-elemmel világítani le­
het, hogy drótokat lehet vele elégetni, port hint­
hetünk laikusok szemébe, de hozzáértőt ilyen 
szemfényvesztéssel megtéveszteni nem lehet.

És ha felszólalok a Csányi-féle elemről elhang­
zott dithyrambusok ellen és nem várom be, mig 
az idő igazolja véleményemet, teszem ezt az 
egész magyar technikus-kar reputációja érdeké­
ben, amely ezt a tobzódást szó nélkül mégsem 
hagyhatja, de meg azért is, hogy tán sikerül 
ezzel a károsodástól megóvnom azon laikusokat, 
akiknek a Csányi-féle találmányt nyakukba varrni 
óhajtják.

Tiszta képet a Csányi-féle elemio a oi 
kothatunk, ha szavahihető és megbíz a m 

I sekkel kimutatják, nem azt, hogy a s nyi e em 
világít, gyújt és hajt, hanem hogy olcsóbban és 
eddigi erőforrásainknál mennyivel öles >an ei 
meli azt az energiát, melynek termelés 10 n\ a
tottnak tartják“. .

Mi kisvárosiak — kevés kivétellel — laiku­
sok vagyunk az elektrotechnika terén. Kevesen 
tudnák közülünk fizikából letenni az érettségit, 
ítéletet mondani tehát nem érezhetünk magun - 
ban hivatást, legfeljebb benyomásainkról szá­
molhatunk be.

Nos a mi impressiónk azok után, amiket o - 
vasiunk, az, hogy ha Csányi elemeivel akarna 
Zalaegerszeg világítani, a jövő század elejére is 
aligha volnának izzó lámpái.

Hivatalos-rovat.
Közhírré teszem, hogy az 1903. évi hadmen­

tességi díj kivetési lajstrom az 1883. évi 44. t. 
c. vonatkozó §§-ai értelmében a városi adóhiva­
talnál 8 napon át, vagyis f. év szeptember hó 
7-től 14-ig bezárólag közszemlére kitéve van, a 
hol is a hivatalos órák alatt bárki által bete­
kinthető.

Zalaegerszeg, 1903. szeptember 7.

Várhidy Lajos
polgármester.

Hírek.

A német császár Nagykanizsán. II. Vilmos 
német császár vasárnap reggel 8 órakor külön 
udvari vonaton Nagykanizsára érkezik. — Mo­
hácsra utazik Ferencz Ferdinand trónörökös kí­
séretében, hogy részt vegyen a vadászaton. Az 
udvari vonat 7 percig marad a nagykanizsai 
állomáson, mely idő alatt a magas vendégek 
megreggeliznek.

Királyi kitüntetés. Ő felsége a király Gold­
schmied Jakab kezelőtiszt főhadnagynak a cs. 
és kir. 48. gyalogezredben az arany érdemke­
resztet adományozta.

Királyi elismerés. Ő felsége a király elren­
delte, hogy a honvéd főreáliskolában tanári 
minőségben több éven át teljesített eredmény- 
teljes szolgálatáért Petrás Miklósnak, a nagy- 
kanizsai 20. honvéd gyalogezred létszám felett 
vezetett első osztályú századosának, a legfelsőbb 
megelégedés kifejezése tud túl adassák.

Kirendelés. Az igazságügyminiszter dr. Gyorjfy 
Zoltán tapolcai gyakorló ügyvédet a tapolcai 
ügyészségi kerületbe ügyészségi megbízottá ren­
delte ki.

köpenyét, kalapját lekapkodva a fogasról, lefutott 
a lépcsőn. Azután apró, gyors léptekkel az erdő 
felé indult.

Elgondolta, hogy tiz év előtt hányszor mondta 
férjének, hogy szereti és most szökik előle. Hát 
igazán szerette ezt az embert ? A mily hirtelen 
villant a leikébe a kétség, épp oly hirtelen kiűzte 
belőle. Tiz év óta élnek már egymással, mint 
férj és feleség; négy gyermekük van és most 
mégis szökik előle, mintha az életét mentené 
meg vele. Karine nem is keresett magyarázatot, 
csak a való állapotot nézte, a tiszta, nyers, 
kétségbevonhatatlan valóságot.

Azután elképzelte, hogy ugyan mi történnék, 
ha most elhagyná a családi tűzhelyet és világgá 
menne, keresni ... a boldogságot? gondolta 
először nevetve, aztán igen komolyan is. A maga 
részét a boldogságból ? Azzal tisztában volt, 
hogy az csak hiú ábránd, de azért gyermekes 
örömmel iparkodott magát beleélni, mert érezte, 
hogyha elmúlik az álma, akkor valami fájdalmas 
komoly dolog várakozik rája: mintha végső 
búcsút kellene neki majd venni mindentől, ami 
a legkedvesebb előtte.

Aztán az erdőbe ért. A száraz falevelek zizeg­
tek a lába alatt s folyton hulltak, folyton hull­
tak körülötte. Karine lázban égett, szive hevesen
dobogott, az a nyomasztó érzés volt ez, mely 
a fontos, döntő lépéseket szokta megelőzni . . .

Pedig igen jól tudta, hogy semmiféle döntő lépést 
nem fog tenni, minden a régiben marad.

Egyszerre úgy rémlett előtte, mintha valami 
fagyos nyugalom venne erőt rajta ; megállt, leült 
egy kőre s egy fatörzsnek támaszkodott. El volt 
már fáradva; tagjaira ólomsulyok nehezedtek, 
feje mellére hanyatlott, szemeit behunyta. S a 
titokzatos hang ismét fülébe súgta: Szeretlek.

Aztán a megbánás vihara kezdett kitörni a 
ben sej ében; lángra gyűlt képzelete lázas, per­
zselő sóvárgássá erősödött a boldogság, a szerelem, 
az ifjúság örömei iránt; élet, tökéletes és teljes 
élet után epekedett, mely sohasem valósult meg, 
pedig mégis léteznie kell valahol, mert minden 
ember vágyódik utána . . . S ugyanakkor a 
másik, a való, a komoly, a kikerülhetetlen élet 
is föltűnt előtte, mely egészen magába zárja. 
És Karine sirt, zokogott keservesen, amint még 
sohasem tette; mintha minden, ami becsesei bir 
az életben, könnyeivel együtt akarna elfolyni.

A falevelek egymásután váltak le a galyról 
s egymásután hulltak alá. Karine ruhájára is 
szállongott egynéhány, aki ott ült a földön s 
utolsó csatáját vívta és búcsút mondott — leg­
utolsó búcsút — az iíjuságuak.

Már aludtak a gyermekek, mikor Karine haza 
: került. Férje az újságot olvasgatta. A nő ismét 

elővette kézimunkáját s az asztal mellé ült 
I megszokott helyre . . .

Plébános kinevezés, A veszprémi egyházme­
gyében Németh János keszthelyi segédlelkész a 
„Balatonvidék“ szerkesztője, vörsi plébánossá 
neveztetett ki.

Tanítónői áthelyezés. A vallás- és közokta­
tásügyi m. kir. miniszter özvegy Karíné Czink 
Margit esabrendeki állami elemi iskolai tanító­
nőt jelen minőségben a gyöngyösi állami elemi 
iskolához áthelyezte.

A Zalamegye! Gazdasági Egyesület igazgató 
választmánya f. hó 14-én délután 4 órakor az 
egyesület helyiségében ülést tart a következő 
tárgysorozattal. Az egyesület vélemény es felter­
jesztése a kiegyezési és autonom vámtarifára 
vonatkozólag, továbbá folyó ügyek tárgyalása.

Deák Ferenc emlékezete az iskolákban. Deák 
Ferenc születésének századik évfordulóján, amely 
október 17-én lesz, az iskolák is ünnepet ülnek.
W lassies Gyula közoktatásügyi miniszter az 
összes iskolákban ünnepélyek tartását rendeli el. 
Az erre vonatkozó rendeletben Deák Ferenc 
halhatatlan érdemeit méltatva, az ünnep tervé­
ről ezeket Írja: „A középiskolákban s a tanító­
képző intézetekben a Himnusz és a Szózat elé- 
neklése közé beillesztendő a programúiba egyik 
tanár emlékbeszéde és a legfelsőbb osztálybeli 
tanulók egvike által szintén a haza bölcséről 
Írott és szaktanár ítélete szerint valamennyi kö­
zül legsikerültebb magyar házi dolgozat felol­
vasása. A kereskedelmi és felsőbb leányiskolák 
ünnepének programmja ugyanilyen legyen, ki­
véve, hogy itt a verseny dolgozatok készítteté­
sét az egyes tanáritestületeknek határozatára bí­
zom. A polgári és elemi iskolák ünnepi prog- 
rammja szintén azonos a középiskoláéval, azzal 
a küiömbséggel, hogy ezekben a szóban forgó 
dolgozat teljesen elmarad. Az országszerte ren­
dezendő ünnepek lefolyását — a minister ezzei 
fejezi be rendeletét — különös érdeklődéssel 
óhajtom kisérni, mivógből mindennemű taninté­
zetekben tartott ünnepélyekről rövid jelentést 
várok, az emlékbeszédet tartó tanár, tanító és 
a legsikerültebb dolgozatot szerkesztő tanuló 
nevének felemlítése mellett.

Uj táviróhivaíal vármegyénkben. A * ereske- 
delemügyi m. kir. miniszter vármegyénk neu 
Pacsdn és Zalaszentivánon az ottani postahiva­
talokkal egyesített távírót létesített.

Gasparics Rfiárk emlékezete. Perlak község 
közönsége ma hazafias ünnepet ül Gasparics 
Márk emlékezetére. Az ünnepélyen részt vesznek 
a nagykanizsai Irodalmi és Művészeti Kör, a 
nagykanizsai főgymnasium ifjúsága és tanári 
kara, a Csáktornyái tanítóképző intézet hallgatói 
és tanárai. A perlaki hölgyek s Drávaegx ház 
község, mint a vértanú szülőhelye koszorút 
helyeznek Gasparics emlékoszlopára. Az ünnepéi) 
délután 5 órakor kezdődik. A nagykanizsai Iro­
dalmi és Művészeti Kör dalárdája a Hymnuszt 
énekli; az ünnepélyt Dr. Tamás János, a ren­
dező bizottság elnöke nyitja meg; az alkalmi 
beszédet Dr. Zakál Lajos tartja; a korvát ajkú 
néphez pedig Kram ári ts \ iimos intéz beszédet. 
A család részéről Gasparics György megköszöni 
az ünnepély rendező bizottságnak s a közönség­
nek a vértanú emléke iránt tanúsított kegyeletet. 
Este társasvacsora és térzene lesz.

Távbeszélő. A zalaegerszegi városi távbeszélő 
berendezését a múlt héten kezdték meg. A Néz­
ték állványokat erősítették a házak tetejvre. 
Eddig felállítottak öt vasállványt. Egyet a Weisz 
Ede féle-házra, a plébánia épületre, a városhá­
zára, a Skublics-fóle házra s a Korona szállo­
dára. Zalaegerszegen ezideig harminc telefonbérlc 
jelentkezett, akik évenként 120 koronát fizetnek 
a távbeszélő használatáért. Úgy halljuk, hogy a 
városi távbeszélőt a jövő évben bekapcsolják az 
interurbán hálózatba.

Az állami eiemi és állami polgári leányisko­
lái gondnokság f. hó 8-án Thassy Kristóf gond­
noksági elnök elnöklésével tartott gyűlésen ér­
tesülvén arról, hogy a f. 1903/4. évre a pulgáii 
leányiskola második és harmadik osztálya >a 
annyian iratkoztak be, hogy a rendelkezésie 
álló tantermekben majdnem lehetetlen őket e - 
helyezni: feliratilag megkeresi a vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztert szives intéskedés \ égett 
az iránt, hogy a fejlődésben levő polgári leátiv- 
iskola céljának és a növendékek létszámaim 
megfelelő helyiséget kapjon.

A Zrínyi emlékmű Ügye közeledik a megvaló­
suláshoz. Az országos képzőművészeti tanács 
ajánlatára a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
ezer koronával járult az emlékmű felállításáuak
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költségeihez. A képzőművészeti tanács az em­
lékmű tervét helyesnek találván, a végrehajtó 
bizottság Szász Gyula budapesti szobrásszal a 
szerződést megkötötte, aki a munka művészeti 
részét maga készítette, a kőfaragó munkát pe­
dig Tresztenyák Bódog Csáktornyái kőfaragónak 
adta át. Az emlékmű köve Esztergommegvéből 
való, haraszti igen kemény kő, mely minőség 
és ár tekintetében vetekedik a vörösmárványnyal. 
Az emlékmű két hét múlva teljesen elkészül, 
azonban felavatása csak jövő májusban lesz, mert 
az emlékművet körülvevő kis parkot csak az 
Ősszel s a kora tavasszal rendezhetik.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Kávács Mária Izabella okleveles tanító­
nőt a turcsisosei állami elemi iskolához rendes 
tanítónővé kinevezte.

Jubileum. Kapdebó István csopaki körjegyző 
huszonöt évvel ezelőtt foglalta el állását s ezen 
hosszú idő óta községeinek igazi, a szónak nemes 
értelmében vezetője, istápolója, a közügy lelkes 
szolgája. Kapdebó István a vármegyei jegyzői 
kar egyik legrégibb tagja, de kedélyre, hévre 
most is ifjú s lankadhatatlan tevékenységű férfiú,
, kit kartársai, felebbvalói megbecsülnek. Képzett, 
tapasztalt ember, akivel való érintkezés kellemes 
s akinek derült életkedvében, vidám modorában 
ott csillog az a megbecsülhetetlen humor, amely 
el feledteti az évek múlását. Kapdebó István 
jubileumát barátai, tisztelői megünnepelték s 
községe elhatározta, hogy arcképét a község háza 
részére megfested, hogy megörökítse derék 
jegyzője emlékezetét. Vidám lakomára ültek 
össze a jubiláns tisztelői s szerencsekivánatok- 
kal halmozták el barátai.

Beiratás eredménye. A helybeli tanintézetek­
nél az 1903/4. évre szóló beiratások véget értek. 
Beiratkozott a szabályszerű időben a főgimná­
zium nyolc osztályába 272, a felső kereskedelmi 
iskola három osztályába 112, a polgári leány­
iskola négy osztályába 162 növendék. Az állami 
elemi iskolában ez ideig beírtak 556 fiút és 522 
leányt, vagyis összesen 1.078 növendéket.

Meghívó. A „Zalavármegyei Gazdasági Egye­
sklet“ elnöksége folyó hó 27-én d. u. 2 órakor 
Keszthelyen a városház nagytermében a meg- 
a.akítuüdó Zalamegyei Hitelszövetkezek szövet­
ségének ügyében értekezletet tart, melyen őr­
gróf Pallavicini Ede v. b. t. t. úr Onagyméltó- 
sága, a somogymegyei hitelszövetkezetek szövet­
ségének elnöke, ismertetni fogja a megalakítandó 
szövetséget és a hitelszövetkezeteket általában. 
Ezen értekezletre tisztelettel meghívja az Elnök­
ség a megyei gazdaközönséget és a már fenn 
álló szövetkezetek t. vezetőit, val amint felkéri 
ezúton is mindazokat, kik a kisgazdák érdekeit 
szivükön viselik, hogy ezen értekezlet fontossá­
gáról a kisgazdákat meggyőzve, azokat agyülésen 
való tömeges megjelenésre felkérjék.

Tanító gyűlés. A keszthely—sümegi egyesült 
r. k. tanítóegyesület Keszthelyen tartotta búcsú-, 
egyúttal alakuló gyűlését, amennyiben a megyés 
püspök az egyesült két kört szétválasztotta cél­
szerűségi szempontból és a sümegi járás terüle­
tén levőket a devecseribe, a szentgrótiakat pe­
dig a keszthelyibe osztotta be. A gyakorlati elő­
adás elhalasztása mellett meghallgatták a pénz­
tárosi jelentést, intézkedtek a meglevő vagyon 
szétosztása tárgyában. Majd az éveken együtt 
működött körök bucsuzása következett, mely 
után a keszthely—szentgróti kör megtartotta 
alakuló és tisztújító közgyűlését, melynek ered­
ménye: Nyers Imre elnök, Virág Sándor alel- 
uók, Lisztner Antal jegyző, Prosit Ignác pénz­
táros. Választmányi tagok lettek: Pozsogár, 
Gosztonyi, Döbrössy, Boldizsár, Kárpáti, Kon­
koly! tanítók és Nürnberger G. és Konkolyi N. 
tanítónők.

Érettségi vizsgálat. A zalaegerszegi felső ke­
reskedelmi iskolánál a szeptember havi pótló és 
javító érettségi vizsgálatok szóbeli része szep­
tember hó 16-án reggel 9 órakor lesz.

Csáktornya város képviselőtestületének leg­
utóbbi gyűlésén megállapították az 1904. évi 
költségvetését 117.878 K 57 f bevétellel, 139.992 
^ b3 í kiadással és igy 22.114 K 20 f hiány- 
újai, amelyből az egyenes adóra 10°/0, a föld­
adóra 98/10°/0 g a földadó kivételével a többi 
adónemre 248/10°/0 községi pótlók esik. Tárgyal­
ok a pécsi posta- és távírda igazgatóságnak 
megkeresését a város tulajdonát képező épület­
ek a posta céljaira való kibérlése tárgyában, 
p képviselőtestület határozatiig kimondotta, 
10gy a kérdéses épületet összes helyiségeivel,

udvarával és kertjével együtt 30 évre évi 3.200 
korona vételár és kamatfizetési összegért, vagy 
a zalaegerszegi m. kir. államépítészeti hivatal 
részéről megállapított 47.586 K becsárban kész­
fizetés mellett hajlandó örök tulajdonul a kincs­
tárnak átengedni.

Gyászhír. Részvéttel vettük a jelentést, hogy 
Lázár Antalné szül. Tóth Mária, Lázár Antal 
kaszaházai vendéglős neje e hó 10-én 52 éves 
korában hosszas szenvedés után elhunyt. A meg­
boldogultat férjén kívül Lázár Ilona Szakály 
Istvánné, Lázár Antal, Gyula és József gyer­
mekei gyászolják.

A keszthelyi községi iskolaszék dr Csanády 
Gusztáv iskolaszéki elnök elnöklésével tartott 
ülésén az elemi iskola igazgatójává az eddig 
még alkalmazásban nem volt titkos szavazással 
Murai Lajos tanítót választotta meg igazgató­
nak, az eddig t éven át hivatását buzgón és 
közmegelégedésre teljesített volt igazgatónak, 
Bory Imrének 6 szavazata ellenében és nyom­
ban a választás után az iskolaszék jegyzőköny­
vileg fejezte ki köszönetét és elismerését az eddigi 
igazgatónak ügybuzgó működéséért s kimondotta 
határozatilag, hogy ezentúl minden évben más 
tanítót biz meg az igazgatással. (Nem tudjuk, 
minő indokok vezérelték a keszthelyi iskolaszé­
ket e határozatra akkor, amikor úgy állami, 
mint községi és felekezeti iskoláknál minden 
rendű iskolák számára az igazgatókat kinevezik, 
vagy megválasztják életfogytiglan, de nem évről 
évre. Szerk.)

Uj hitelszövetkezet vármegyénkben. Murake-
reszturon gazdasági hitelszövetkezetet alakítottak 
az 1898. évi 23. t.-c. értelmében; ügyeinek elő­
mozdítását és hiteligényeit a budapesti országos 
központi hitelszövetkezet elégíti ki. A szövet­
kezet igazgatójává az alakuló gyűlésen Rosos 
István murakereszt úri apátot, könyvelőjéül pe­
dig Szőke Kálmán murakereszturi kántortanítót 
választották.

Pártoljuk a hazai ipart. A vármegye a Deák 
Ferenc ünnepélyre sok vendéget vár, akiknek 
kényelméről eleve gondoskodik. Száz darab uj 
széket is rendelt a nagyterem részére, amelye­
ket egy helybeli kereskedő közvetítésével szer­
zett be, mert a vármegye a helyi ipart és keres­
kedelmet akarja támogatni, hi ven erre vonat­
kozó határozataihoz. Jus a székeken ott ékeske­
dik egy kis vignetta a következő felírással: 
»Jacob und Joseph Kühn, Wien«. Úgy tudjuk, 
hogy Magyarországon is gyártanak kitűnő szé­
keket, sőt pl. a turóozszentmártoni gyár kül­
földre is exportálja hajlított fából készült búto­
rait; miért kellett nekünk Bécsbe fordulni?

BazaStbánya Tördemíczen. Szűcs Bélának, a 
Balaton mellé ki vasút engedményesének, kezde­
ményezésére a'fe úgynevezett „Korkovány“ he­
gyen egy részványtársaság bazaltbányát nyit, 
mely a vidék lakosságának egy újabb kereseti 
forrásul szolgál.

Baleset. Schütz Sándor helybeli rőföskereskedő 
s kékfestő gyáros a minap estefelé a hegyről 
jött hazafelé. Kocsisa a meredek hegyről olyan 
ügyetlenül hajtott le, hogy a kocsi feldőlt és a 
rajta iiiő Schütz Sándor kisebb-nagyóbb sérülé­
seket szenvedett, úgy, hogy néhány napig az 
ágyat volt kénytelen őrizni. Szerencsére a lovak 
idejében megálltak, különben végzetes szeren­
csétlenség történt volna.

Meglopták a vásáron. Csen tér József bazitai 
lakós azzal a szándékkal jött f. hó 9-ón meg­
tartott kisasszony napi vásárra, hogy marhákat 
vesz. Szándékát meg is valósította. A mint a 
marhalevelek átírása céljából az erre szánt helyi­
ségbe akart menni, a nagy tolongásban ellopták 
tarisznyájából a marhaleveleket és 100 K kész­
pénzt. Károsult nyomban jelentést tett az eset­
ről a rendőrségnek, mely a nyomozást megindította 
ugyan, de a tolvajnak sikerült elmenekülni.

Furfangos tolvaj. Szabó Ferenc helybeli la­
kós ismételten tapasztalta, hogy terményeit éjjé - 
lenkint megdézsmálják. Hiába leste a tolvajt, 
hiába állt őrt néha fél éjszakán át, a tettesnek 
nem tudott nyomára jutni. Végre a minap lépre 
került a jó madár. Szabó ott guggolt a mezőn, 
burgundi répa ültetvényében s hallja, amint va­
laki szedi a répát s látja, hogy zsákba rakja. 
Óvatosan feléje kúszik s hirtelen megragadja a 
tolvajt. Ez mintha villám csapott volna le 
melléje, megbökkenik, de nem veszti el lélek­
jelenlétét, fölkapja a földön fekvő lepedőjét, azt 
hirtelenül a gazda fejére dobja nyaka köré j

I csavarja és elfut. Mire a gazda magához tért,
I a tolvaj árkon-bokron túl volt; de visszaha­

gyott zsákján olvasható név valószínűleg nyo­
mára vezet.

Névmagyarosítás. A m. kir. belügyminiszter 
Mauthner Sándor, Ernő, Ödön, Andor és Lajos 
nagykanizsai lakósok vezetéknevének nMarkóu-Ta 
kért átváltoztatását megengedte.

Visszaélések a helypénzszedés körül. A hely­
beli napi- heti- és országos vásárok jövödelmét 
tudvalevőleg a város kezeli. A helypénzszedés 
pedig úgy történik, hogy a felügyelettel és ellen­
őrzéssel megbízott közeg kiadja az e célra al­
kalmazott egyéneknek a jegyeket, a kik azután 
beszedik a vásárra jövő néptől a helypénzt. A 
napszámosokat telhetőíeg ellenőrzik, mégis ismé­
telten nyomára jutottak annak, hogy ezek a 
napszámosok visszaéléseket követtek el. Már 
bocsátottak is el közülök ilyen cselekedet miatt. 
Most pedig kettő ellen folyik a vizsgálat. Mé­
gis csak az egyenes ut a legjobb.

Siketnémák felvétele. F. évi október 1-én 
nyílik meg Sopronban a siketnémák sopronvár- 
megyei és sopronvárosi áll. segélyzett intézete, 
a melybe ugyan első sorban a Sopron városának 
és Sopronmegyének területén lakó siketnéma gyer­
mekek vétetnek fel, de amennyiben a létszám 
ily folyamodókkal be nem telik, felvétetnek az 
ország bármely helyén, különösen pedig a szom­
szédos vármegyék területén lakó siketnémák is, 
még pedig vallásra, nemzetiségre és nemre való 
tekintet nélkül.

A kik gyermekeiknek a városban való eltar­
tásáról gondoskodni képesek, előnyben részesül­
nek ; a teljesen vagyontalan szülők, kik gyer­
mekeiket a maguk költségén a városban el nem 
helyezhetik, forduljanak segélyért illetékes köz­
ségükhöz, mert az intézet felügyelő-bizottsága 
csak mérsékelten nyújthat segélyt.

A gyermekek megbízható családoknál való 
elhelyezéséről az iskola hatósága gondoskodik.

A tandíj 20 korona, mely összeg azonban 1/1 
és 1/i évi részletekben is lefizethető. Szegény­
sorsú szülőknek a tandíj részben, vagy egészben 
elengedtetik.

A felvétel iránti kérvények szeptember 20-áig 
küldendők be és pedig a Sopron városában la­
kók részéről a város polgármesteri hivatalába, 
a többiek részéről pedig Sopronvármegyének alis­
pán! hivatalába.

A kérvényhez mellékelendők: a) keresztlevél, 
vagy születési bizonyítvány ; b) a gyermek egész­
ségéről tiszti orvosi bizonyítvány; c) ujraoltási 
bizonyítvány; d) hatósági kimutatás a családi 
és birtokállapotról.

A b) és d) alatti csatolmány számára csakis 
a Sopron városának polgármesteri és Sopronvár­
megyének alispáni hivatalában kapható nyomtat­
vány űrlapok használhatók.

A helyhez kötött (stabil) gőzgépek kezelőinek 
tanfolyama a budapesti m. kir. állami felső 
ipariskolában október hó 1-ső napján nyílik meg 
s december hó végéig tart. E tanfolyamon a 
stabil gőzgépek szerkezete és kezelése fog tanít­
tatni. — Tanulókul felvétetnek azon önálló la­
katosok, kovácsok és a különböző gépgyárak 
azon munkásai, a kik már a kazánfűtők és lo- 
komobil kezelők tanfolyamát, jó sikerrel elvé­
gezték. A jelentkezők erkölcsi bizonyítványt és 
az előző tanfolyamokról szóló bizonyítványukat 
tartoznak előmutatni. A tandíj 16 K, a melyet 
a heiratás alkalmával kell lefizetni. A beiratá­
sok szeptember 24-étöl 26-ig tartatnak az inté­
zetben : (VILI. Népszinház-utca 8 szám), vidé­
kiek a tandíj beküldése mellett levélben is be­
iratkozhatnak.

A gőzkazánfűtők tanfolyama a budapesti m. 
kir. állami felső ipariskolában október hó 1-ső 
napján nyílik meg s november hó közepéig tart. 
Ezen a tanfolyamon a gőzmozdony (locomobil) 
kazánok és a stabilkazánok szerkezete és kezelése 
fog taníttatni. Tanulókul felvétetnek a 18. élet­
évüket betöltött, olvasni tudó önálló lakatosok, 
kovácsok s ezek segédei, a fémek feldolgozásá­
val foglalkozó gyárak munkásai, továbbá olyan 
napszámosok, kik már kazánok mellett foglal­
koztak. A jelentkezők erkölcsi bizonyítványt tar­
toznak előmutatni s a munkások, ha munkában 
vannak, a munkaadóktól kiállított munkabizo­
nyítványt s ha nem állanak munkában, munka­
könyvüket tartoznak benyújtani. A tandíj 10 
K, a melyet a beiratkozás alkalmával kell lefi-



zetni. A beiratások szeptember hó 15-étöl 19-ig 
Tartatnak az intézetben. (VIII. N^mház-utca 
8. szám), vidékiek a tandíj beküldése mellett 
levélben is beiratkozhatnak.

Orvosi körökben már rég ismert tény hogy 
a Ferenc József lceserüviz valamennyi hason o 
vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó 
kellemes izénél fogva, már kis adagban is tete­
mesen felülmúlja. Kérjünk határozottan Ferenc 
J ózsef keserű vizet.

Kuruc újság cimen uj krajcáros napilap in- 
dúlt meg Budapesten. A függetlenségi pártnak 
uj lapja az, melybe Kossuth Ferenc, Thaly Kál­
mán, Barabás Béla stb. Írnak. Aki e lap terjesz­
tésével, kolportázsával számottevő haszon mellett 
foglalkozni akar, forduljon a Kuruc Újság k,adó­
hivatalához Budapest IV-, Vármegye utca 11.

Mull hetivásár. A múlt hetivásárra felhajtó^
tak 287 db szarvasmarhát, melyből eladtak 11 o 
darabot; sertésekből felhajtottak 645 dbot és el­
adtak 298 darabot. _

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása). V ál- 
tozatlanul kedvező időjárás mellett őszi borsó­
nak, őszi bükkönynek és homoki bükkönynek 
tartósan élénk kereslete volt, míg biborhere és 
káposztarepce csak kisebb mennyiségben lett for­
galmazva. Őszi gabona félék iránt fokozott ér­
deklődés mutatkozik. Vörös heremag. A Bánát­
ból beérkezett tudósítások jó kozópterméerói 
azólanak, és az árak emelkedéséből előre látható, 
hogy a termelőknek jó értékesítésre van kilátá­
suk! Németországi vevők részéről honi termé­
sünk iránt élénken érdeklődnek. Amerikából 
vörösherét későbbi szállításra nagy mennyiségben

1 • / 1 _ i_Ar»ilr0 1 hPkínálnak, de ezen ajánlatok az amerikai here 
mag alárendelt minősége folytán nem igen vé­
tetnek figyelembe. Angolországból a fűmagter­
mést illetőleg újból kedvező hirek érkeztek, de 
a mennyiben a múlt évi idényben jegyzett ma­
gas árakat tartják fenn, vételkedv egyáltalán 
nem észlelhető. Az üzlet tehát csak akkor fog 
megindulni, ha az árakat megfelelőig mérsék­
lik. Ezen feltevést megerősíti az a körülmény is, 
hotry Franciaországból szintén jó termést jeleznek.

Állategészségügyi kimutatás vármegyénk terü­
letén szeptember hó 6-án a hivatalos adatok alap­
ján: ragadós száj- és körömfájás: Galsa 23 u., 
Káptalanfa 6 u., Nyirád 13 u., Szőcz il u., 
Akaii 3 u., Alsódörgicse 2 u., Balatonhenye 12 
u., Balatonkisszőllős 5 u., Csicsó 2 u., Díszei 
13 u., Gulács 7 u., Gyulakeszi 1 u., Kapolcs 
8 u., Káptalantóti 10 u., Lesenczetomaj 3 u., 
Mindszentkálla 1 u., Monostorapáti 4 u., Nemes- 
pécsely 1 u., Óbudavár 1 u., Raposka 8 u.,
Petend 1 p., Tapolcza 1 u., TalUándörögd 13 
u.; ivar szervi hólyagos kiütés: Várhely 1 u., 
Hegymagas 1 u., Bazita 1 u., Pókaía 3 u;
rühkór: Balatoniüred 1 u. ló, Gyulakeszi 2 u. 
ló; sert csorbám:: Zalamerenye 1 u., Kar macs 3 
u., Felsőszemenye 7 u., Kiscsernecz 4 u., Lendva­
llj falu 1 m., Alsórajk 9 u., Nagykapornak 4 
u., Padár 4 u., Szegvári m., Akaii 3 u., Alsó­
dörgicse 8 u., Balatonhenye 9 u., Felsődörgi- 
cse 7 u., Gulács 1 u., Hegyesd 1 u., Káp­
talantóti 1 p., Lesenczenémetfalu 8 u., Mo-
noszló 10 u., Szigliget 2 u., Tagyon 10 u., 
Vászoly 16 u.; sertésvész: Barabás 5 u., Felső- 
szenterzsébet 8 u., Kebele 11 u., Nemesnép
6 u., Széntgyörgyvölgy 5 u., Nagyíalu 1 ^ m., 
Ralatonmogyoród* 2 u., Bocska 12 u., Csapi 
1 u., Galambok 9 u., Garaboncz 6 u., Gelseszi- 
get 1 u., Homok kom árom 1 u., Kilimán 11 u., 
Komárváros 1 u., Légrád 9 u., Murák er esztur 
37 u., Nóraetszentmiklós 9 u., Pölöskefőduzs- 
nok 1 u., Szcntjakab 1 u., Zalaszentbalázs 12
u., Keszthely 3 u., Sármellék 1 u., Marócz 7 
u., Kát ka 1 m., Torma föld 1 p., 1 ótszerdaheiy
1 ni., Kerkaszentmihályía 2. u., Lenti 11
U-, Lentiszombathely í m., Máhomfa 2 u.,
Nagylengyel 1 ni., Náprádía b u., Németialu 1 
5 u., Nova 5 u., Ortaháza 5 u., Rózsásszeg 1 
u., Tófej 5 u., Felsőrajk 1 m., Zalaszentmihály 
7'u., Kotor 1 u., Muravid 8 u., Mihály fa 1 
m., Nyirád 1 m., Hegymagas 2 u., Kővágó-
őrs 13 u., Tapolcza 2 u., Pusztaederics 4 u., 
Pusziaszentlászló 9 u., Szépétk 7 u., Gsálord
1 m., Zu 1 abér 1 u., Nagykanizsa 5 u.

A „Zenélő Magyarország“ 17-ik füzete a kö­
vetkező érdekes és divatos zeneujdonságokat 
hozza: 1. Lányi Ernő »Szeged mellett Dorozsma« 
magyar dalokat. 2. »Éjszaka van csillag sincs 
az égen«. 3. R»svv György »Szenegambiui őr­
járat « Szenegambia Patrol. Jellemképet. 4. Leu-

>Zalamegye, Zalavánnegyei Hírlap^

gyei Miska »A kis kofa« víg dal a 
nokból. 5. Zsadányi Ármánd. 6. a a|jőfizethetni 
(Pezsgő csárdás) magánhegedur . M
1 negyedévre 3 K-val is aszág< Klökner Ede zenemukiadóhivatelába 
Budapesten, VIII. József-korut 22/24. Elofize 
tési ára egész évre 24 füzetre l2 , 
füzetre 6 K, ezenkívül bármely .m !„Jobban 
tásban megjelent zenemű a legju yo
kapható.

Napoleon császár jelleméről már sokat ír­
tak, de a lángész titkát és az emben elhatáro­
zások végső okát senkinek sem sikerű 
készni. A franozia imperátor Julius ae 
egyenrangú örökösének tartja magát. Gyerme 
korában elnyomottnak érezte magát és eg sz 
hazáját; természetes, hogy ur akart lenni. or- 
sicában már Newton és Rousseau hatása ala 
és férfikorában egész erejét arra fordítja, iog) 
gyermekábrándjait megvalósítsa. A legmerésze 
röptű nagyravágyás a legközvetlenebb cólszer - 
ségtudattal egyesülnek benne. Sikereinek tit a 
abban áll, hogy mindent maga végez. Szellemi 
képességének kettő az iránya: roppant emléke­
zet, de nem az egyes adatokat, hanem az egész 
összefüggést magába foglaló, és határtalan, 
ernyedetlen munkásság. Egész Európát térkép­
nek nézi, melyen hadai az előirt utakon és 
előirt időközökben haladnak előre, meghatározva, 
hogy Marongonál, Austerlitznál várja a nagy 
csatát. Épen ily biztos a belső igazgatása is. 
Pécsben, Berlinben könyvtárára gondolj és 
Moszkvából igazgatja a párisi színházat. Nem­
csak a maga diplomatáját igazgatja, hanem 
hívei és kémei által irányt ad a többi állam 
politikájának is. >A munka az én elemem, arra 
születtem« szokta mondani. Ennek a hatalmas 
hősnek jellemvonásait, lelki arcképét rajzolja 
meg a Nagy Képos Világtörténet X. kötetének 
most megjelent 194. füzete. A 12. kötetes nagy 
munka szerkesztője Marczali Henrik, egyetemi 
tanár, ki egyúttal a kötet írója is. Egy-egy gaz­
dagon illusztrált kötet ára díszes félbőrkötésben 
16 K; füzetenkint is kapható 60 fillérjével. 
Megjelen minden héten egy füzet, Kapható a 
kiadóknál Révai Testvérek ^ Irodalmi Intézet 
Részvénytársaság Budapest, VIII, Ullői-ut 18. 
s minden hazai könyvkereskédés utján, havi rész­
letfizetésre is.

1903 szeptember 13.

Dr. Szász Géza
az összes orvostudományok tudora, specialista 

fogorvos, volt abbaziai fogorvos.

Van szerencsém a n. é. közönségnek tudo­
mására adni, hogy szeptember 10-én, 14 napi 
tartamra Zalaegerszegre érkeztem és az > Arany 
Bárányc-boz címzett szállodában megkezdtem 
működésemet.

Fájdalomnélküli fog és gyökér húzás.
Fog tömések cement ezüst, arany, és platina.

Egyúttal figyelmeztetem a nagyérdemű közön­
séget teljesen felszerelt fogtechnikai műtermemre, 
melyben készülnek müfogak kanosukban, arany­
ban és alumíniumban. Hídmunkák, arany koro­
nák, szájpadlás nélküli fogsorok. Az összes 
munkák itt készülnek. — Törött és rósz haszna­
vehetetlen fogsorok 4 óra alatt át ala kit tat naiv.

Mérsékelt árak.

Henneberg-selyem fekete, fehér és színes

60 krajcártól 11 forint 35 krajcárig m eterje 
blúzoknak és ruháknak való. Bérmentve és már 
vámmentesen házhoz szállítva. Gazdag ininta- 
gyüjtemény postafordultával. Henneberg seiyem- 
gyára, Zürich.

Piaczi áraink a legutolsó hetivásáron 50 kilograminonkint
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Nyilt-tér.*)

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, kik felejthetetlen 

jó nőmnek, illetve édesanyánknak
Lázár Antalné szül. Tóth Máriának
temetésén jelenlétükkel vagy részvét 
nyilatkozataikkal végtelen fájdal­
munkat enyhíteni igyekeztek, hálás 
köszönetünket fejezzük ki.

Lázár Antal és gyermekei.

E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

Hosszabb Ideig él,
aki egy adag

Vitaiért
(ausztráliai fürdésé) tesz fürdővizébe.

A 1 r-4._xAW,6i scnzációe fürdő pótlék, elsőrangú orA, ,, VlTaier voaoktól elismerve, 
i * w ■ b, _ X — I erősíti a testet, élénkíti a rérkerin-A „VlXaTer gést, erősíti az idegeket, meghosszab­

bítja az életet. i
Egy eredeti csomag »Vitafer« 12 fürdéshez 2 írt. 50 kr. 4 fürdés­
hez 1 frt, mintacsomag egy fürdéshez 30 kr.

.... , (hasonló összetételű,V ítafe r- szappan minta fürdő pótlék >.
_____________ ________ _ darabja 50 kr. -----------------

A test egy pár fürdő után, vagy pedig a szappannal megmosva 
vakítóan szép és fehér lesz. Szétküldés postai utánvéttel vagy 
nedie az összegnek portóval együtt (levélbólyegekben is) eiőleges 
-------------------------- -----  beküldése mellett. --------------------- ~ ^

ITTTÄTTD“ DoVtár Bécs> *• k- Graben 15/’ in V11 ArrJlL ■IldiiLdl Habsburgergasse 1.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly.
Társszerkesztő és kiadó: Udvardy Ignác.

Td. 4060/903. sz.

Hirdetmény.
A mikefai 98. sz. telekjegyzőkönyvben 

625. 637/1. 637/4. hrsz. a. a Gombos 
család nevére felvett KÖZÖS BfdŐnsk 
egyénenkintl felosztása ügyé­
ben az arányrészek megállapítására az 
osztályozás, becslés, mérnökfogadás s ^ a 
kapcsolatos teendők eszközlésére határ­
napul 1903. évi október hó 5-ik napjá­
nak d. e. 9 órája Mikefa községben a
községbiró házához kitüzetvén, felhivatnak 
az érdekeltek, hogy a fenti tárgyaláson 
megjelenjenek, vagy érdekeik képviseleté­
ről gondoskodjanak, mivel meg nem jele­
nésük az eljárás megtartását gátolni nem 
fogja.

Az ismeretlen s a netalán távollevő 
I érdekeltek képviseletére Boscbán Gyula 

zalaegerszegi ügyvéd rendeltetett ki ügy 
gondnokul.

Kelt Zalaegerszegen. 1903. szept. 11-én.
Dr. Fritz s. k.,

kir. törvényszéki biró kiküldött.

579/v. 1903. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulirt kir. bír. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-e. 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zalaegerszegi kir. járásbíróság V. II. 491. sz. 
végzése által Zalamegyei központi takarekpenztat 
végrehajtató javára Szabó József és társai uagy 
lengyelt lakósok ellen 75 K 90 f tőke, ennek 
1903. évi március hó 5-től járó 6°/0 kamatja, úgy 
járulékai erejéig elrendelt kielégítési a égi » aT ® 
alkalmával biróilag lefoglalt 640 K-ra becsű
szarvasmarhák, lovak és gazdasági eszkozokoo 
álló ingóságok nyilvános árverés utján iecnc < 
eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszm^’
vagyis Nagylengyelben leendő eszközlésére 19 ■
évi szept. hó 26-ik napjának délölőti 10 j
határidőül ki tűzetik ős ahhoz a venni 
dékuzók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak mtg,



1903. szeptembf * 13. »Zalamegye, Zalavármegvei Hírlap €

, v az érintett ingóságok ezen árverésen az 
1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a leg- 
töhhet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

\z elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
,-vj jx. t.-c. 108. §-ában megállapított fel­
tételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zalaegerszegen, 1903. augusztus 24-én.

Nagy Sándor
kir. bir. végrehajtó.

I Nincs többé gabona üszög |
^ a Numa Dupuy és Társa ot
^ magcsávázo szerének alkalmazása ^ 

mellett. Már 20 éve a legjobb ^ 
*8$ sikerrel használják a buzaüszög ^ 
^ ellen, továbbá a tengeri, árpa, zab- 

Üszög és korom ellen.
b>v csomag; 2 métermázsa vető-dJ ö ^rmazsa k:-^ magra 50 fdlér. egy méter

^ vetőmagra 26 tiller.. ----------- ^ ^

3 Óvakodjunk értéktelen utánzatok
használatától és vételétől.

hrsz. ingatlanra 15 K, f 1283. hrsz. ingatlanra 
320 ív, ■j' 1441. hrsz. ingatlanra 242 K ezennel 
megállapított kikiáltási árban az árverés el­
rendeltetik és hogy a fentebb megjelölt ingat­
lanok az 1903. évi október hó 7-ik napjának 
d. e. 10 órájakor Nemesapátiban a községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10°/0-át, vagyis 28 K 30 f, 1 K 20
f, 2 K 20 f, 9 K, 73 K 60 f, 8 K 60 f, 6 K,
80 f, 1 K 80 f, 51 K 50 f, 8 K 60 f, 16 K
60 f, 1 K 40 f, 2 K 30 f, 3 K 40 f, 1 K 50
f, 1 K 50 f, 32 K, 24 K 20 f-t készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t.-c. 48. §-a alatt jelzett árfo­
lyamma1 számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. sz. a. kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, vagy az 1881. évi LX. t.-c. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű el- 
i sm érvényt átszolgáltatni

A királyi törvényszék mint tkvi hatóság.
Zalaegerszeg, 1903. évi április hó 17-én.

Rutleh, kir. tvszki bíró.

Bérbeadó lakások.
A város közepén Deák-tér 11 

Számú bérházban 2 lakás kiadó 
és pedig:

egy lakás, melyhez tartozik 4 
szoba, konyha, előszoba, kamra, 
pince és padlás; ezen lakás azon­
nal elfoglalható.

Egy lakás, melyhez tartozik: 3 
szoba, egy nagy előszoba, konyha, 
kamra, pince, padlás és faszin, ezen 
lakás november 1 -éré

kiadó.
Bővebb felvilágosítást nyújt:

Kummer Gyula kávés
Zala-utca 1.

ft,* Numa Dupuy és Társa &
^9 Bécs, VI/I. Windmühlgasse 33.

Elárusító helyek: Zalaegerszegen :
Gyarmati Vilmos, Hubinszky Adolf, jrr; 

♦-)£ Kosztelitz Mór, Komlós M. Miksa, Ján >&*; 
^ Ferenc, Grünbaum Ferenc ^

Alsólendván: Tomka György,
^ Freyer Lipót. ^

ad. 9205/tkv. 1903.

Árverési hirdetményi kivonat.

A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Zala- 
megyei központi takarékpénztár végrehajtatónak 
Jegyed Imre és neje Komáromi Klára végrehaj­
tást szenvedők ellen 498 K tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a zala­
egerszegi kir. törvényszék területén levő

I.
a m mesapáti 254. sz. tjkvben ifj. Egyed 

Imre n- vén álló és f 514. hrsz. ingatlanra 283 
K, r 3808. hrsz, ingatlanra 12 K, f 3828/a. 
hrsz. ingatlanra 12 K, f 3890/a. hrsz. ingat­
lanra 22 K, j* 2612. hrsz, ingatlanra 90 K, j* 
3768/a. hrsz. ingatlanra 736 K, j* 1853. hrsz. 
ingatlanra 86 K, f 2258/b. hrsz. ingatlanra 60 
ív, r 3099/b. hrsz. ingatlanra 8 K, j* 3269/b. 
hrsz. ingatlanra 18 K, f 3745/b. hrsz. ingat­
lanra 515 K, T 1852. hrsz. ingatlanra 86 K 
kikiáltási árban ;

II.
a nemesapáti 909. számú tjkvben Egyed Imre 

nevén álló f 1732. hrsz. ingatlanra 166 K, f 
1911. hrsz. ingatlanra 14 K, f 3877/a. hrsz. 
ingatlanra 23 K, f 3871/a. hrsz. ingatlanra 34 
ti kikiáltási árban ,

III.
a nemesapáti 831. sz. tjkvben Egyed Imre 

ő* neje Komáromi Klára nevén álló fi 1280. 
hrsz. ingatlanra 15 K kikiáltási árban ;

IV.
a nemesapáti 1232. számú telekjkvben Egyed 

Imre és neje Komáromi Klára nevén álló F 1281.

ffilf
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A zalaegerszegi kir. ügyésztől.

aaa

Árlejtési hirdetmény.
A felügyeletem alatt álló zalaegerszegi kir törvényszéki és a hatóságom 

területén levő tapolcai, sümegi és alsóiendvai kir. járásbirósági fogházakban 
letartóztatottak rendes élelmezésének, valamint a betegek számára orvosi ren­
delvény alapján kiszolgáltatandó

ÖS®.

a

a

élelmi szereknek
1904. évi január hó 1-től kezdődő 1, esetleg 3 évre leendő együttes biztosí­
tása iránt a zalaegerszegi kir. ügyészség hivatalos helyiségében 1903. évi 
szeptember hó 28-án d. e. 9 órakor zárt ajánlattal egybekötött nyilvános 
szóbeli tárgyalás fog tartatni.

Miről a vállalkozni kívánók azzal értesíthetnek, hogy az 1 koronás bélyeg­
gel ellátott és az alábbi kellékeknek megfelelően kiállított és felszerelt zárt 
Írásbeli ajánlataikat a tárgyalás megkezdéséig az alulirt kir. ügyésznél adják be. 

Később érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.
Az írásbeli ajánlatokban számokkal és betűkkel kiírva külön ajánlat teendő :
1. A rendes étadagra nézve 56 dgrnyi kenyérrel együtt,
2. Külön az 56 dekagrammos kenyéradagra nézve.
3. A betegek részére kiszolgáltatandó étkekre nézve, mely utóbbi ajánlat­

nál a szám vevői leg megállapított kikiáltási arakhoz viszonyított százalék le­
engedés mennyisége tüntetendő ki.

A bánatpénz összege 1000 koronában állapíttatik meg, mely készpénzben 
vagy biztosítékul elfogadható értékpapírban az ajánlathoz melléklendő, a
szóbeli árlejtésben részt venni kívánók által pedig az árlejtés megkezdése előtt
leteendő.

A még le nem bonyolított más hasonló vállalatoknak letétben levő biz­
tosítéka, illetőleg az arra való hivatkozás az előírt bánatpénzt nem pótolhatja. 

A piaci árak alapján számvevőileg megállapított kikiáltási ár:
1. A rendes étadagra nézve, beleértve 56 dkgrm kenyeret is. 33 fillér.
2. Külön 56 dkgrm kenyér adagra nézve................................. H fillér.
A beteg étadagok kikiáltási árairól, valamint az árlejtési feltételekről^ a

kir. ügyészség irodájában a hivatalos orak alatt értesülés szerezhető, s az ár­
ié jtési feltételek ismerete, valamint az, hogy ajánlattevő magát azoknak aláveti, 
az írásbeli ajánlatokban kifejezetten megemlítendő.

Zalaegerszeg, 1903. szeptember hó 9-én.
Schneider Gábor s. k.,

kir. ügyész.

naaaaagEiagM

Képviselők 
kerestetnek.

lAM MOPHOjN.

fyzé
bérmentve.

A monarchia egyedüli különleges üzletét, a német Grammophon-
részvénytársaság

Grammophone lemezeit, tűit és hozzátartozó részeit
ajánlja a nagyközönségnek készpénzfizetés mellett és részletfizetésre

Weiss H. és Társa Budapest, Károly-körut 2.
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legtökéletesebb 
és szépítő szerek :<

császArfürbö
till te eérl eógjbtli

BUDAPESTEN,
Bslraifi kénes bérvieti gyógy­
fürdő, pAratian gdeftodóvel, 
legmodernebb iszapfürdőkkel, 
pompAa ásvAnyviz-uszodákkal, 

kő- és kádfürdőkkel.
200 kényelmes lakószobával. 

Prospektus kívánatra ingyen 
és bérmentve.

gBIKGKBR*«Se -CRÉME 2 kor. 
-PUDER I . 
-SZAPPAN I „

65

i

seflosmésieh,
udvari szállító

[Budapest, VI., Ú-utca 44
SxSreeéml is egész 
eiligen elterjedtek és 

•IsSiaapisk.

Főraktár:
KORONA 6YÓGYSÜERTÁK

BUDAPEST. CALVIN TÍa.
______Törvényesen védve. —

yifvm V. • iT3EZi.'.yjr"..•^SfgmsmBSSSßRHSKXßmtssmc
2vl oderzí.

g s^M

HALHOLTA O
tucaatja 2, 4.. 6., 8, tO kor. ős 
feljebb, a világ legjobbjai, ti tok- 
taftAs mellett, utánvéttől, vagy 
a pénz előzetes beküldése után

küldi e sxakwe 
legeNŐ raaga 

csdtet
J.

■pettoHsta.Séee, 
Brandstätte 3«

Arjegysfll 
lágyén

\JűL& M ?*a M iff N& bármely országból 
4$Y fh HíhMt í% S ▼ ssakznából, ajánlatok 6
®f :iV tóv in$8EL SP* Mil 14„ 4* flel

„Ä

$sff. M j.5
:-fc •

-íl#f

és
. ijv; íf » f r„ iutu/ui, ^jwuiuuK Blát-

i í™ kUlúáea á* 6aL SsasekBttetések. lé- 
«“tiltéso cíf Jáfcól fpőstiuMJ Jótállásával)

SSEEWEifi JÓZSEF te FIAI
KeazeikSzl Cila;irodájában 

Sudap^st, V., S8édey-u8eza 13. az.
í/v</;/ PrnKir-oktus ingyen és bérmentve.>*»»„ • c’t&i: sae*eia«zy^irre»*i$xs<vi

?^‘;íviIteyS^»5i:»J$3^SSí1í'r
"ífrt Vx'-j &livf 1 1 \ 
ijf* I B I I

, iüfeaMSgdfcia^^
I) Flatu wberekx** orvosilag ajánlott ezer. Ára S karon a.

\\ 5ÍB08 ÖYÓ€YS2Ea?ÁS, Budapest, VL, Váczl-körot 17.

OSANA torok, tüdő, 
száj és fogak

legjobb védője az __  _
Folfitmolja as eddig Ismert őssees faszereket. 

OSAH-saéJvis-eaaeacia k $8 kr, Oeá-N-fogpor á 6* kr.
Czerny-féle keleti

RÓZSATEJ
a legjobb és legkedveltebb

*iépitd-»*wr
üvegje 1 frt. Béhez

w ^______ ___________ balzaamseewaa 8C> kr.
FrítsclTFerd.-fáie Wapra%>rg6-iaepaa t 50 ét M kr

5 a legjobb éa tegeífészségMÍbb
haJAnitO-aser^Otétesöke,

_ barna és fetete. ára Ort 8.S0
ProspeUHst Ingyen 6a bérmentve küld: '

Ceemy J. Antal, Béos, XVMI.. Carl Lcdwlgetr. 6. 
Kitüntetve London, Paris, Brüssel, Konstantinápoly stb^ 

Raktáron gyógytárakban, tltatsaertárakban stb.

e

.TANINTÉZET 

Mdapsst, fl-. Aradi atoza 10. 
ALAPITTATOTT 1833.

! Nyilvános polgári Iskola 10 - U éves 
ifjak részére. — FetsShb kereskedelmi 
iskola 14-18 éves Ifjak részén?. — 
Nevelő ioteroátua bennlakó növendékek 
részére. Bizonyítványai Allamér-énye- 
eek Oe as egyéves Önkéntességre jogo- 
sitaoak. - Bővebb felvilágosítást 

Ingyen ad
R8$er Jdnoz, igazgatóJj

8 W 9 3

óriási Táltszték
háló-, ebédlő-, szalon- ca 

W§M§ uri-8zoba-butorckban.
Olcsóbb mint bár kei

NEMES és LENGYEL
bútoriparotoknál

BUDAPEST, Jt 

hV., Kecskeméti-utcza 6. sz. 7/
a*;

IKTEBKAT20KAL ^
\ ÍJi f'5ZŐRVE5ZTC.,

néhányssorl használat elán as arezróí : r4* 
kézről a szőrt eltávolítja. Egy legeli 6 K .1

IFőraktár: Dr Kovács Ernő ovüsr^erlir?,’;
Budapest, Gyár-utca 17. g 

Megjelent „Tóiietíe-titkok“ ingyenJj
jEttL ■!■■!■ imwil !■■" ■ IT 1------- ■■«f.'»«». - — ;
•^Ti holehoHak RiínÁ^T^

WS?, *«
Skt HpT ifíí.í£-«jSt* e

KÁVÉHÁZBAN |
(Erzoébet-kőrut 8 —ii. szám

találkozyíik.

&&2úk!á&%f
%.-*%! Használjon Kerpel-féle
gpKÉZFiNOMITÓ
í>;,..^oij adőkoi, mely minden kezet 

3 nav alatt simít, fehérít, szépít. 
ü«ej? 20 filter. Postán 4 üveget 

bérmentve küld

gyógyszertár,

H >v ^ J- X

Y., Lipót-keret 28.

A KISBIRTOKOSOK 
ORSZÁGOS FÖLDHITELINTÉZET

BUDAPEST, V., GÉZA-UTCZA 2.
300 koronától kezdve «I törlesztése* zálog 

levél-kötcsönöket, melyek után
21/»—3®/e levonással:

50 évre a tóke évi 5.26°/»-a-
34 a , . 6.—e/o-a
*s ; ; .
IS , , e 8.40°/»-&(

^fizetendő járadékul a törlesztéssel együttj 
|^~ Bővebb felvilágosítást 

el Intézet díjmentesen ad.

03

P=3

í teljes kéazpénzlzetéssel: 
JäO évre a tőke évi 5.70°/»-a 
$33'/i ... 6.50°/o-a 
$22 . . . 8.—*fo-a
llő . . . ».StP/o-a

m *r

•ífűÉLVC^

«£/ 1

lift

F rTBsecí xvm «ya**.-rF*»wv.
H

|lP/ I :
W ál

é CIGARETTAPAPÍR 
Vei3é£lVARKAHÜVEíY

MINDENÜTT KAPHATÓ.
wsrm-sism 'xzssam*

mutimmmmmmtimiim
Epilepsia.
Aki nyavalyatörésben, gör­
csökben és más idegbeteg­
ségben szenved, kérjen ar­
ról füzetet. Kapható ez a 
füzet ingyen és bérmentve 
a „Hattyú*1 gyógyszertárból 

Frankfurt a. M.

ttmmmmmmmmmmmmmmimm

Kávé és tea

vagyis egyenesen a termelőtől, ennek 
következtében teljes jótállás valódi, hami- 
-----sitatlan minőségért a - ■ ■ .-•=

képzelhető legolcsóbb áras mellett.
Több mint 100.000 holdas jávaszigeti 

birtokunk a legrendszeresebb módon kezel­
tetik, kávéfajtáink igen zamatosak és kitűnő 
minőségűek. Saját védjegyünk Jáva flór.

Kávé.
Jáva flór legfinomabb 48/* kiló frt 6*65
Jáva flór finom 4s/4 kiló frt 5*90
Jávabrasil keverék 43/4 kiló frt 5*45

Vám és bérmentve minden postaállomás­
hoz szállítva. Árjegyzék igyen és bérmentve.

TURK és társa
Jávaszigeti nagybirtokosok

----Saját termésű kávé és tea eladás-----
Trieszt via deli’ acquedotto 38.

„szarvas
E

66 vagy kulcs**

tógává

jegygyei

legjobb, legkladósabb s ennélfogva 
legolcsóbb scappan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes.

Mindenütt kaphatói
Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy 
minden darab szappan a „Schicht“ névvel és 

a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva.

Ä t. hölgyközönség figyelmébe!
Üzlet áthelyezés miatt mélyen 

leszállított árak!
1000-aél maradék!

Számos látogatást kérve 
kiváló tisztelettel

■REISINGER és EISNER.

MvA/M^vÁyMYÍ\ÁvM^vMiM\MvMvMvidbáY'A\^.iv*,Áví

A* Orsi. Gud. 
Muniás- és

Cseiédscgély- 
pénztárt ajánljuk 
jó induiatóLu. 
Ismertesse eit 
az intézményi 
a nép
Biztosíts# «•-«■:*•- 
de it ezen »“se 

pénzti i

O&O 0*C> 0*X> otyo O0O O0O *: t*



jSjSjgáeAdaiigi

Wk
SÍÉ:B'i>Sy3] ■*í»-

■"®ch;

>*\.e* <&

4-

/VWgjelenfdzujX<í számú
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PftosPtcrysr*^ú«&
rtlcn, pontosan és. legolcsóbban közöltét 

az Összes bel- és külföldi lapokban, 
valamint naptárakban u

ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ
Budapest, VI!., Erzsébet-kBrut 54. 

Tulajdonos: Leopold Gyula MBltMlJIh

jßudapetf;

Ezen cognacnak minden vevője fel van jogosítva arra, 
hogy azt eredeti csomagolásban az alább nevezett 

intézetben díjmentesen felülvizsgáltassa. - -—

Ajánlva első rendű orvosi tekintélyektől. 
Camis és Stock eiso trieszti cognac- 
pároló intézete Barcolában (Trieszt 

közelében)
... --r-^r—r ajánlja belföldi ^— ---- ■ ■ ■—

Gyógy-cognacját,
mely francia módszer szerint, az általá­
nos osztrák gyógyszerész egyesület vizs-CV O*. CJa/
gáló intézetének ellenőrzése mellet (Bécs)

készül.
Egy üveg ára 5 korona, fél üvegé 2 korona 60 fillér.
Kapható gyógyszertárakban és minden 

elsőrangú üzletben.
Vezérképviselő:

Sattler József, Nagykanizsán.

A es. és kir. osztrák belügyminisztériumtól jóváhagyott 
élelmezési és élvezeti cikkek vizsgáló intézetének 
(Wien, IX. Spitalgasse 31.) vegyi ellenőrzése alatt.

egy kitűnő minőségű

pénzszekrény.
Bővebb felvilágosítás nyerhető

Hubinszky Adolf
kereskedésében, Zalaegerszegen.

CS. ÉS KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓ.

cipő fénymáz, a világ legjobb fénymáza és Glanzcréme világos cipők számára leg­
szebb fényt adnak és megtartják a szint állandóan. Sárga vagy barna bőrből készült 
foltos czipők Lyosin alkalmazásával egész uj szint kapnak.

Alakíttatott 1812.-ben. Gyárraktár Becsben I. Schulerstrasse
12. Mindenütt kapható.

Iliéin echter Balsam
as* dp- Schutzengel-‘-ethi»

■. t des S j
Ä.Tltisrry in Prtgrada1

hei Ttohitsch^Sauerhruniu '

Ä. Thierry gyógyszerész balzsa
a legjobb étrendi házi eszköz

emésztési zavaroknál, gyengeségeknél, égések­
nél; a köhögést enyhíti, a görcsöt csillapítja, 
a nyálkát feloldja, tisztít. 12 kicsiny vagy 6 
kettős üveggel 4 koronáért küld A. Thíerry- 
nck az „őrangyalához címzett 
gyógyszertára Pregrada Ro- 
— hitsch-Sauerbrunn mellett. —

Ajánlatos nagyon utazásoknál minden esetben 
magunkkal vinni.

Ä. THIERRY valódi centifolia kenőcse
a legerősebb húzó kenőcs, alapos tisztítás mellett fájdalom nélkül 

való hatású, gyorsan gyógyítja a sebeket, 
megmenti a sebet minden idegen anyag be­
hatolásától. Turistáknak, bicikliseknek és 
lovaglóknak nélkülözhetlen. Postán bérmentve

2 tégely 3 K 50 f. ----
A Thierry gyógyszertára az őrangyalhoz, Pregrada 

Rohitsch-Sauerbrunn mellett.
Főraktár Budapesten: Török i. gyógyszertára és Zágrábban 
Mittelbach S. gyógyszertára és BéCSíen Brady C. gyógy­

szertára.

1903. szeptember 13. »Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap c

MÄBjfcvliiy és csúas ellem lepikeresefab
a KRIEGHER-féle

#n
1 üveg 2 korona.

Főraktár: Caivin-tér.
110,000 sorsjegy, J§MM- Nyoremények összege" 

55,000 nyeremény. 14.459,000 korona.

KIRÁLYFI É5 TÁRSA BflNKH/IZfl
• mafly. kfr. szab. osztábrsorsjáték fáelárusltó helye 

BUDAPEST, Andrássy-ut 60.
Elismert megbízhatóság! Előzékenység! Kiváló szerencse!

Ha őszül a haja,.
használja a r

„Stella“
^ vizát, mely nem fest, hanem a 

íaj eredeti színét adja vissza.
. Üvegje 2 koirona. .
[ZOLTÁN BÉLA!

gyógyszertárábas. I cs. és kir. 
fwigi József (db. cd fari szállítója J 

BUDAPEST,
Sí ABAOSÁG-TÉR.

HEMOPATIAI GYÓGYINTÉZET.
A vérgyógyHás biztos gyógymód:. asthma, 8jfv-, 
gyomor-', ideg- ás bőrbaj, szelhődás, elmezavar ellen. 

E gyógymód megalapítója:
KOVÁCS J. fővárost orvos

BUDAPEST, V., VÄCZI-KÖRUT t8. K KM.
ör

Remek és olcsó fényképek készülnek \
eewom

fényképészeti és festészeti műtermében 
tOOAPCSTEM, V*. KÉR., XEÄEPES1-UT 30. SZÁM.
111 Régi kis képek után l* sikerűit nagyítások I! I

WTp ä fTi s _
Szállodás: SIMON PÁL. 

BUDAPEST, VI., VÁCI1-KÖRUT 25. szám.
100 szoba I írttól feljebb kiszolgálással együtt. 
Fürdők, elegáns kávéház, étterem és sörcsar- 

. nők a házban. Villamos vasalj megállóhely 
>á!yatrdvarok

elismert legszolidabb

FÉRFI és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest., Központi Véroshé:

INGYEN tÜlST-Etvágrytalatísag, hányinger, fejt 
?f.g( gyomorbajok ellen eeodÁí hatása a

O RABITZ-fóle
GYOMOR-ELIXIR,, ------------------
Ára t korona. Pistán 6 6vég bémeDtre. fj fíteetst kívánatra nsitidotűdnek

BADIT2 D*. »Fehér kereszt” gyógy tára,
;T T n a FŐVÁM-TÉR 6. SZAM.a

„HÖLGYEK 
TITKÁRA«

Dr. SCHLESINGER MIHSA

VIZGYÓGYINTÉZETE Pozsony 

ÉS SZANATÓRIUMA, mm
Kittinö hegyi fekvésben, pormentes és széltől védett, 200 kilo­
méternél több jól ápolt, regényes hegyi utak. Szigorúan indivi­
dualizáló szakorvosi kezelés. Legmodernebb kényelem, az összes 
betegszobák bygienikusan a legtökéletesebben vannak beren­
dezve. Kitűnő ellátás, mérsékelt árak. Az intézet egész éven át 
nyitva van. — Prospektus és felvilágosítással szolgál i

a dr. SCHLESiNGER-féle vlagy ágy intézet, Pozsony {Pályaudvar)
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Miként takarítsunk?
Nagyon sok szülő panaszkodik, hogy 

sokba kerül gyermekének taníttatása. 
Bizony sokba, ha kiadásait nem cél­
szerűen osztja be.

így a kereskedelmi iskola alsó osz­
tályában a tankönyvek 43*70 koronába 
kerülnek, de Neubrunn Gábornál 19 
koronáért kaphatók s ugyanazt a célt 
érjük velük.

A gymnasium I. osztályában 21 
koronába kerülnek a könyvek, inig 
nálam 10 koronáért kaphatók.

= Tankönyvek féláron kaphatók. =

Tankönyveket a legmagasabb árban megveszek.
A nálam vásárolt tankönyvek hasz­

nálhatóságáért kezeskedem, mégis nem 
tetsző könyvet szívesen vissza veszek 
s a készpénzt vissza adom, vagy más 
könyvvel cserélem ki.
Könyvek bekötését a legolcsóbb ár­

ban és gyorsan teljesítem.

Tisztelettel

NEUBRUNN GÁBOR
könyvárus és könyvkötő.

I

4
6
#

#

Alapíttatott 1878 évben.
Kitüntetve az ezredéves kiállításon 1896.

Alulírott vagyok bátor a t. közönség 
szíves tudomására hozni, hogy az UjvárOS- 
utca 24. 8Z. alatti raktáramban készletben 
tartok minden a legújabb styl és színben 
.... -..saját műhelyemben készült........ ■■■ .

cserép kályhákat, kőszén-, fa-, 
coaks stb. tüzelésre, töltő- és 
szabályozható, huzamosan égő 
kályhákat öntött vas vagy sa- 
motte betéttel, úgy szinte cseléd 
lakhoz szükséges egyszerű sze­
mes kályhákat, csinos kivitelben 

s jutányos ár mellett. :
Elvállalom továbbá bármiféle rajz és 

szin szerinti kályhák, kandallók, takarék- 
tűzhelyek, kerti állványok, virágvázák stb. 
elkészítését.

Javításokat a legnagyobb gonddal esz­
közöltetek s jutányosán számítok.

Szives megkeresést kérve maradtam
tisztelettel

RITTERMANN ISTVÁN
agyag kályha készítő.

smaaaaaaaEEaiMíaaaa
Gabonás zsákok,

kitűnő minőségű pokrócok — 
magyar gyártmány — úgyszintén férfi ru­
háknak való

szövetek, posztók
nagy választékban és jutányos árért kap­
hatók

Weisz Sándor
cégnél

Zalaegerszegen.

aaaaaaaaaaaaaaaaa

Zalamegye, Zalavármegye Hírlap< 1903. szeptember 13.

Keü-Ia&k
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

K e i 1-féle viasz-kenőcs kemény padló számára. 
Keil-féle fehér »Glasur« fény máz 45 kr.
K e i 1-féle arany-fénymáz képkeretnek 20 kr. 
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók :

Ján Ferenc cégnél Zalaegerszegen.
[mm -rrr.

Minden háziasszony
üdvözölhető, aki az egészség, takarékosság és jóízre való 
tekintetből a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávét használja.

Tiszteletteljes kérelem: A bevásárlásnál ne kérjen egyszerűen »maláta 
kávét<, hanem mindég határozottan ■=■= Kathreiner-féle — Kneipp-maláta 
kávét, 6 ast csakis az itt ábrázolt eredeti csomagokban fogadja el 1

Ára csomagom:ént 50 fillér.
500 g|amm.
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egész szem^kl^n.
Kathreiner-féle maiai

München.

Je9',

ST*

Egy jó házból való fiú

tanoncul f e Ivét éti k
Un jer Arjai könyvnyomdájába.

Nyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.


